中国二十冶：以项目文化塑造企业品牌形象
作为一个充分竞争类施工企业，工程项目是“造血机器”，是我们利润的来源。2016年年初，中国二十冶为了更好地规范项目管理，把项目管理提高到新水平，塑造项目品牌文化和品牌项目部，结合企业实际编制了《项目管理手册》，对项目管理作出详细规定，提出项目管理“三个全”，即：AAA级文明标化工地全覆盖、优质工程全覆盖、项目责任全明确。他们注重承诺，强调结果导向，让所有的战略、目标都能够开花结果，并取得了持续性的成功。在项目部，通过安全文化、质量文化、经营文化、服务文化等的构建，营造了二十冶自己独特的项目文化，并以项目文化为着力点，塑造了企业良好的品牌形象。
安全文化：以人为本，安全融入现场的每个细节
安全生产是关系人民群众生命财产安全的大事。中国二十冶牢固树立新发展理念，坚持安全发展，坚守发展决不能以牺牲安全为代价这条不可逾越的红线，坚持安全第一、预防为主、综合治理的方针，不断推进安全生产理论创新、制度创新、体制机制创新、科技创新和文化创新，破解安全生产难题，推动安全生产与企业协调发展。

营造安全文化，首先要对症下药、方法得当方可事半功倍。二战期间有这样一个故事，英国当局决定将犯人运至澳大利亚做劳工。他们把犯人送到船上，按一个犯人一个英镑的标准，付给船老大运输费，由他负责运往目的地。不久，英国人发现：船到澳大利亚后，有三分之一到一半的犯人已经死了。后来英国人改变付款地方，犯人运到澳大利亚，按人头付给英镑。这样犯人在中途便很少出现死亡等情况。同样一件事采取不同的方法，就取得了截然不同的两种效果。因此，在二十冶项目部，安全文化特别讲究方式方法，以武汉阳逻之心PPP项目为例，该项目实行“样板引路”制度，建立样板示范区和安全体验区。通过安全急救、安全帽撞击、安全带使用、洞口高处坠落、平衡木失衡、消防灭火、综合用电等体验项目，创新“了解事故、体验事故”教育模式，直接演绎和体验施工现场可能会发生的各种灾害，让受教育者在不知不觉中通过模拟环境中的具体活动，亲身体验施工现场危险行为的发生过程和后果，以此提高施工人员安全生产意识和防范水平。其次，注重施工现场形象宣传。以安全生产、和谐发展为主线，全力营造“关注安全、关爱生命”的浓厚氛围。在项目工地建立安全教育覆盖网，利用业余时间进行安全知识讲座，开展“安全交底到宿舍”等活动，并将安全事故带来的各种危害制成PPT、宣传画，在项目部人员和一线作业人员中广泛宣传。
质量文化：“工匠精神”铸造百年精品工程
质量是企业的生存之基。中国二十冶大力提倡以“工匠精神”，铸造百年精品工程，树立企业品牌形象。首先精心策划，做足准备。如深圳阿波罗项目成立之初，就选用配备了一系列高素质、经验丰富的专业人才，结合设计单位组成EPC管理团队，还在施工现场设置设计经理岗位并设立设计部，达到设计与施工零距离面对面对接。通过现场施工与设计无缝对接，并配备专业的施工力量，组成成熟、高效的项目管理体系，确保了项目的顺利开展。二是开展质量对比、互动活动。如湛江钢铁项目积极组织各专业项目部开展立功竞赛等活动，哪个项目部做得好就把哪个项目部作为标杆，互相学习，交叉检查，好的给予表彰，坏的给予批评和罚款。为该项目圆满完成各个投产目标，实现原料、烧结、连铸、制氧、热轧、总图道路等所承接合同工期总体提前三个月的目标奠定了基础。三是加强过程管控，消除管理盲点。武汉阳逻之心项目部在道路路基工程施工中，项目部总结以往施工经验，在沟槽、雨污水井、软硬基础衔接段等部位回填施工时，采用级配砂石料回填，水夯夯实；路基采用土工格栅进行衔接，保证过渡层不出现裂缝；通过加固路面以下井筒结构的方式，扩大道路面层以下30厘米高度的井筒外径，采用钢筋混凝土结构与路基进行有效连接形成整体，有效地解决了雨污水井周围面层容易沉降出现裂缝等问题。
经营文化：牢固树立“省一分钱比挣一分钱容易”的理念
中国二十冶以挖掘、提炼具有自身特色的企业经营文化为切入点，将经营文化的提炼、宣贯与入位和项目部的各项工作紧密地结合起来，牢固树立“省一分钱比挣一分钱容易”的理念。

首先在“挖”字上定策略，全员参与降本增效。项目部建立起全员参与降本增效的机制和实施全面成本控制的责任体系。在做好项目成本测算的同时，进一步明确项目责任成本，签订项目管理目标责任书，无论是项目经理还是一般管理人员，每个人身上都有指标有担子，实行全成本费用承包模式。其次在“挖”字上做文章，精打细算降机械费。以武汉光谷项目为例，该项目单个构件较重，由于受到施工现场场地的局限，如果按照常规的钢结构吊装办法，就要在场地四周布置超大型吊车，才能满足中间钢结构的吊装。经过核算，该项目大型机械费就要发生1400万元左右。怎么能节省机械费成本？经过项目部班子成员反复琢磨，最终确定了一个经济可行的方案。他们将吊车开到楼板上，对楼板进行临时加固，采用从中间往后退的安装方法，仅此一项，节省机械费用就高达540万元。第三，在“挖”字上找途径，千方百计降成本。武汉光谷项目部有一支高效的经营管理团队，负责项目成本管理，计划统计、变更理赔、施工进度款管控、任务分工等工作。由于工期异常紧张，各项必须的开支又大，如何平衡施工成本及间接费用的开支已成为成本管控的一个关键性问题。他们一方面及时统计各项数据，分析项目经营所面临的问题及主要原因，提出合理化建议和决策依据。另一方面，他们从经营预算的角度去研究各项施工技术方案，在项目二次经营管控方面提出许多合理化建议，有力地促进了降本增效工作的顺利开展。
服务文化：“选择二十冶就是选择放心”
企业品牌形象的另一个重要体现就是服务，没有好的服务意识，再好的文化也无法落地。在服务文化的构建上，二十冶将管理寓于服务，在服务中体现管理，贯彻“选择二十冶就是选择放心”的理念。中国二十冶明确要求项目部的管理人员，考虑问题必须从整体利益出发，站在全局的高度看问题，充分体现“管理就是服务”的理念，自动、自发、自觉地为业主着想，积极为现场服务，及时发现问题，及时解决问题，不推诿，不扯皮，甘于奉献。在尼日利亚董氏集团SID管厂搬迁工程的旧设备拆除过程中，为了不破坏设备，二十冶项目部提前对设备进行认真编号，拆除过程中采取保护措施，尽量将设备的破坏程度降到最低。缺少图纸，技术人员就在设备拆除前，对旧的生产线的相关数据进行测量记录，以备设备安装参考之用。面对尼籍司机的懒惰，设备运输慢的问题，项目部在拆除设备后，委派专人跟车押运，并与业主协商增加设备运输车辆以加快设备的运输。与此同时，在设备装车后，由专业的起重指挥人员安排将设备封车，避免设备在运输过程中掉落。项目部设身处地为业主着想的工作思路，赢得了业主的广泛赞誉。在项目建设期间，国务院侨务办公室副主任任启亮先生以及中国驻尼日利亚拉各斯总领馆总领事刘侃先生先后视察项目建设情况。董氏集团董事长董瑞萼先生对任启亮主任和刘侃总领事着重介绍了二十冶。董瑞萼先生说：董氏集团与二十冶在尼日利亚已经合作过一条900毫米冷轧线了，还有一条30万吨高速线材，双方合作非常愉快，所以才会在SID管厂搬迁工程毫不犹豫地再次选择二十冶。跟二十冶合作我们非常放心。二十冶项目部还实行“首问负责制”，要求项目部全体人员在项目部任何场所，遇到业主、监理或其他来访人员咨询、办事时，无论事情是否与自己有关，都应耐心解答，能当场处理的要当场解决，不能当场处理或不属于职责范围内的要说明原因并负责联系或引领、介绍到相关部室，直到来人获得所需服务为止。
良好的社会赞誉彰显企业品牌形象
栽下梧桐树、引得凤凰来。项目文化的有效实施，不仅让员工感受到了家的温馨，也赢来了良好的公众口碑，二十冶多个项目多次受到中央电视台、《人民日报》等多家国家级主流媒体的聚焦关注。
4月28日，以二十冶横琴地下综合管廊、深圳龙岗阿波罗未来城和深圳宝安空港新城一体化建设项目为拍摄蓝本的主题纪录片《中国建设者——未来之城》在中央电视台CCTV 10频道首播，当日播放次数就已突破4万+，问鼎全国纪录片收视率第一位。6月8日《人民日报》要闻版，以《地下管廊，让城市更清爽》为题，对二十冶的深圳综合管廊项目进行了深度报道；6月12日，央视中文国际频道《走遍中国》栏目关于横琴五集系列纪录片——《特区中的特区》正式开播，二十冶作为首批参与开发建设横琴岛的企业，其市政基础设施项目入选该节目。今年6月，人民网、新华网、央广网、新浪网、武汉网、《湖北日报》《长江日报》《建筑时报》又齐聚武汉光谷项目……主流媒体的宣传，有效地扩大了二十冶在项目所在地区的声誉和美誉度，为后续市场开发和扩大企业影响力、塑造品牌形象奠定了良好基础。
（中国二十冶集团  柏桂香）
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