打造宝冶鲁班文化品牌 助推企业提速发展
上海宝冶集团有限公司
上海宝冶把创鲁班奖作为提高企业素质，树立企业品牌，扩大企业影响的重要工作来抓。工程质量不断提升，鲁班奖创建出现了纪录迭现、持续不断的强劲势头。

据统计，鲁班奖设立30年共有近千家建筑企业承建的1404个工程获鲁班奖。因为“鲁班奖”是我国建筑行业工程质量最高荣誉奖，始终坚持了“高标准、严要求、优中选优、宁缺毋滥”的原则，并制定了严格的评选办法，严格控制数额。而上海宝冶至今已斩获鲁班奖达33个。宝冶创工程鲁班奖，建高质量的工程已成为一种追求、一种文化，并形成一套成熟和完善的做法，已从多方面将品牌文化融入到鲁班奖创奖之中。
理念先行  高度重视

宝冶从公司领导到普通员工都要重视“鲁班奖”的创建，要把鲁班奖的创建活动作为促进宝冶增强质量意识，加强自身管理，推动宝冶工程质量整体水平提高的最重要工作来抓。并从深层次形成一种文化。这个文化上升到对企业实现管理、科技、人才、市场、发展的企业愿景追求，并以打造精品、创造卓越为特征，形成了系统的六个理念。即：质量是宝冶施工水平、管理水平、营销水平、科技水平竞争能力的全面体现；质量是宝冶进入市场的通行证；质量是宝冶给予业主或客户的一项重要承诺；质量是宝冶联系企业与业主、客户的无形纽带；质量是宝冶被市场认知的根本；质量是决定宝冶的市场占有率和市场竞争力的关键。特别是宝冶在理论和实践上都始终奉行“质量是企业的生命，价格并非竞争唯一战略”的价值观。以产品质量优越来满足客户深层次和高层次的要求，而不陷入低价竞争的“怪圈”。为将质量文化成为员工自觉遵守的共同价值观，行为准则，成为团队的经营思想，群体意识。宝冶通过企业各类宣传媒介，进行员工质量教育，使员工确立“质量第一”的理念，并具体表现在“三精”，精品质量、精品信誉、精品品牌。

愿景导向  目标明确

“凡事预则立，不预则废”。宝冶把创鲁班奖作为以质量谋发展的一个愿景，活动有明确的工作目标。主要是根据鲁班奖申报条件和工作项目实际情况确定创建目标。一是根据鲁班奖申报工程的范围、申报条件、申报程序、工程复查、工程评审明确规定确定创奖目标。二是选择工程规模适中，社会影响度、知名度较高的工程确定创奖目标。三是不同主体按照不同层次确定创奖目标。如项目部依据工程特点，结合实际情况，主动提出工程项目创奖，进行自主性创奖。质量管理部门根据公司长远发展规划和总体要求，明确规定工程项目创奖，提出指令性创奖目标。还有承揽的工程合同中，明确要求工程项目必须创奖的，严格约定创奖要求，提出创奖目标。目标制订后，宝冶紧接着围绕目标进行认真的前期策划，包括职责分工、流程运行、检查控制等多项内容的策划。体现统筹协调性。以此作为创鲁班奖的重要工作。具体到项目工程鲁班奖创建的工程施工组织策划则体现了高标准。如：在确保工程质量的措施方面要比施工组织设计更细化、更具体、更全面。即要有详细的创精品方案的策划。方案策划的主要内容有科学合理的施工安排，具体到大临设施的安排、材料和设备的验收等，还有进场人员的安全教育、环境保护教育等，使鲁班奖创奖这个系统工程大而不疏、内容多而不漏。

分工明晰  责任到位

宝冶在鲁班奖创建中有条重要的体会就是分工清晰、责任到位，正形成流程，体现总公司对创鲁班奖进行统一组织。各个环节各个方面都有明确分工。总公司、分公司项目部根据自主性创奖、指令性创奖、约定性创奖的不同类别，分头开展工作。项目部要制定创优规划，报质量管理部门备案。根据创优规划要求，相应组织实施，收集质量记录和音像资料。项目部定期对创奖实施过程进行检查。创优管理小组、质量管理部门要不定期进行检查、指导。项目部负责创奖奖项申报资料的收集、整理、上报，并组织工程实体的修缮。创优管理部门对申报资料、实体修缮进行审核、检查。然后以宝冶名义进行申报。而各个部门也有各自分工和职责。如质量技术部门负责工程创优报奖工作的指导、协调和归口管理，组织创优报奖项目迎检的现场工作、项目竣工资料和管理资料归档的审核；财会部门负责创优报奖费用的划转、支付；安全工程部负责创优报奖项目施工管理的组织与协调；预结算中心负责项目创优报奖费用的审核、确定；办公室负责创优报奖项目迎检的接待，并提供项目归档资料的调阅和查询。整个公司以创鲁班奖为目标，各就各位，有条不紊地开展工作。

管理强化  体系运作

宝冶认为创鲁班奖活动本身是一个系统工程。有什么样的管理、有什么样体系运作就会有什么样的工程质量。宝冶一直认真抓企业贯标工作。根据公司发展规模和特点，动态地、不间断地对公司机关、分公司、项目部管理关系进行疏理。对各个层次、各个方面管理职能进行重新设定，科学地修改完善管理机的机构、岗位设置和工作标准。宝冶还强化了内部审核、技术质量管理、安全生产管理等各项监管制度等组成的系统的质量管理体系，并通过了质量保证体系一系列认证审核，整个体系运行始终不断进行自我控制和自我修正、完善，为工程的产品质量提供了良好的保障。为加强管理，宝冶对重大的标志性工程鲁班奖创建如上海迪士尼项目以建立精干高效的项目管理班子，确保体系高效运行。各级管理人员各司其职、齐心协力，建立起完善的质量体系、安全体系、施工管理体系、成本控制体系。从人员、制度、措施、施工生产等方面形成了一整套完整、现代、高效、科学的管理模式。今年冲刺鲁班奖的迪士尼项目项推行了执行样版引路制度，把质量的要求具体化、实物化，通过“样板间”、“样板工艺”、“样板件”等来发现问题、规范做法，统一标准。各道工序都有样板，涵盖面广。如防水卷材、防水套管、螺栓安装的样板等。凭借过硬的实力和自身的努力，宝冶的总包项目施工在迪士尼工地上频频脱颖而出，不仅得到了外方的不断好评，也被各方高度认可，获得今年上海市“五一劳动奖章”的殊荣就是对宝冶项目部最大的认可。

科技进步  创新发展

    鲁班奖创建，专门有推广运用新技术的要求。而科技进步也是提高工程质量的重要手段。宝冶在鲁班奖创建中，重视科技进步。立足于高端市场，研发高端技术，促进企业高端发展，打造高端工程精品。近几年，宝冶以打造绿色建筑技术研发基地为抓手，开展装配式混凝土建筑和多高层装配式钢结构建筑的研究，平行开展与之配套的模块化室内装饰技术开发，进一步促进该领域的产业发展。通过技术开发，不断完善专业技术系列的核心内涵，持续支持产业能力提升。岩土工程领域重点开发智能地下车库TRD工法建造技术及大型多仓沉井施工技术，土木建筑领域重点开发宗教建筑上清水砼技术和SkyVilla126米高空混凝土连廊施工技术；市政工程领域重点开发道路建养一体化技术以及城市高架桥梁施工技术；安装工程重点开发智慧园区开放分布式综合监控平台；信息技术重点开发宝冶云V2.0和BIM 5D平台。针对贵阳地铁、吉林龙翔、南京蜂巢以及冬奥会雪车雪橇等重大项目，开展技术攻关，为工程开展和市场投标提供有力的技术支撑。在新技术推广应用上,今年5月承建的深圳湾科技生态园项目二区工程、深圳大学西丽校区建设工程（一期）II标段工程成功通过中冶集团组织的新技术应用示范工程项目验收，为该工程后续申报鲁班奖奠定了基础。新申报长春龙翔国际商务中心项目、东方龙之谷室内乐园工程等2项中冶新技术应用示范工程。

鲁班奖，熠熠生辉。它体现在宝冶对项目工程技术细节的成熟精深、过程管理的精益求精、品牌塑造的科学谋划。是宝冶持续推进精品工程战略取得的累累硕果；是企业发展转型升级不断取得突破的最好见证。
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