品牌与融合

——积“跬步”以至千里，用“微行为”集成强品牌

为进一步服务长三角地区，推进区域化发展，2011年，隧道股份上海隧道工程有限公司以投资、建设迄今为止国内最大轨交BT项目——南京地铁机场线工程为契机，正式挂牌成立江苏分公司，迈开了从总承包商向总集成商转变的坚实一步。

六年来，我们先后参与了南京地铁机场线、南京地铁3号线、南京地铁宁溧线、南京宁和城际、无锡地铁1、2、3号线、苏州星港街隧道等十多个项目工程的建设，分公司年平均施工产值近20亿元，区域内员工高峰时期达近500人。

作为企业“走出去”战略的先行军，上海隧道江苏分公司积极探索企业文化在市外市场建设，凭借每一位隧道人的“微行为”，主动融入市场，聚合力量，将品牌与行为融合，让企业卓越的品牌影响力如同一面高高飘扬的旗帜，在江苏区域市场更加鲜亮。

1、 微课堂，提升战斗力，让品牌更有含金量
一方小讲台，区域大分享

为了保障区域内全体党员的组织生活及时、有效地开展，我们探索形成了“党课我来讲”的组织生活新模式。

我们形成了“班子成员带头讲，普通党员轮流讲”的组织生活新规矩，营造了“讲我所学，学他所讲”的组织生活新氛围，实现了“平台有内容，学习有素材”的组织生活新常态。确保了“两学一做”学习教育的有效落实，增进了组织凝聚力和党员先进性，也为企业的发展目标提供了组织保证和政治保证。

我们据此拍摄的组织生活微视频，荣获上海市国资委基层党支部组织生活微视频展示评比二等奖。

专业小知识，促进共成长

为了提高区域员工专业技能，促进学习主动性和参与性，分公司开展区域“源点微课堂”活动，鼓励员工上一堂课，与大家分享一个自己所关注的知识点，促进区域员工间的信息共享和能力提高。
我们先后组织了“重大工程技术标制作交流会”、“地下连续墙施工技术交流”、“钢支撑及铺盖系统参观交流”等次活动，为区域青年员工的沟通搭建了交流平台，为青年员工的成长搭建了展示的舞台。

我们通过丰富学习的形式、内容，不断提升团队的战斗力，提升品牌实力。
二、微组织，强化凝聚力，让品牌更有认同感
灵活多样，打造百花齐放的柔性团队

我们通过调研，成立了读书、垂钓、亲子、篮球等7个员工兴趣相对集中的小组。让员工自发组织，从“组织”的组织到“群众”的组织，让各种活动，从“邀你来”变成了“我要来”。
我们挖掘了小组活动的文化内涵，如读书活动，将员工的个人阅读与企业的团队理念相融合；垂钓活动，让员工感知了坚守、执着的意义；亲子活动，让企业走进家庭，让家庭了解企业；球类活动，让员工体会了合作与分工的作用。

使命必达，打造攻坚克难的排头兵

2016年开工的南京地铁宁溧线9标是我们第一次在江苏区域遇上硬岩层的施工，加之项经部团队大都是新人，分公司抽调各科室人员，专门成立工作小组，频繁前往现场，轮流蹲点，帮助项经部调整施工方案，指导把关技术，筛选调配设备。

在分公司的协助下，项经部的努力下，我们扭转了第一季度考评落后的局面，两次荣获了考评优胜单位，保证了上海隧道在南京市场的优秀口碑。

我们通过一个个小而精的组织，既丰富了员工的业余生活，又增进了工作的实效，让员工对我们的企业品牌更有认同度，让我们的团队更凝聚。

三、微行动，创新感召力，让品牌更有识别度

知行合一，做企业形象的代言人

江苏分公司作为上海隧道BI建设的试点单位，我们将着装作为BI建设的入手点。通过服饰来约束员工的行为举止要符合自身身份，赋予员工一种责任感和使命感。

在分公司，我们以“着装体现规范，成功源自细节”为要求，所有员工均穿着职业装上班，营造工作的职业氛围，在潜移默化中提升员工个人气质，让员工有管理者的身份意识。
在项经部，我们以“党员团员亮身份，规范言行做表率”为要求，党员、团员在工作服上佩戴党徽、团徽，使他们能更好地接受群众监督，督促自己做好带头示范作用。

文化自信，做企业精神的传承者

建党95周年大会上，习近平总书记提出了“文化自信”。文化的优秀、国家的强大、人民的力量，是我们文化自信的强大底气。

上海隧道作为一个有着五十多年历史的企业，不断被继承和发展的企业文化，夯实了我们企业建设的根基，是我们企业发展的水之源木之本。
为了加深员工对企业精神的理解，我们开展了企业精神大讨论，将“拼搏奉献，争创一流”中的每一个字都追根溯源，并赋予它们最符合当下企业需要的释义，并征集每个字释义的历史国学故事、现代管理故事和我们企业的先进事迹，用鲜活的例子让员工感受企业精神的意义；讨论每个字的3“W”内涵，即 “是什么、怎么做、谁来做”，用明确的要求提高员工的忠诚度和执行力。

我们希望，通过“员工外在的表现”，体现“企业内在的文化”；通过“团队内部的行为”，激发“企业外部的拓展”，让我们的品牌更有识别度。

四、微服务，提高竞争力，让品牌更有美誉度
坚持文化引领，创新工程管理

近年来，南京地铁着力打造“人文地铁”形象，无锡地铁也有“同行文明、共铸风景”的建设主题。业主已不单要求工程的高效、优质、安全，更要求工程与他们的文明形象、品牌效益、城市名片相结合。
因此，我们在无锡地铁三号线9标设立了无锡党建联盟第九办公室，增派党员支持项目党建；推行了“6s管理”体系，实现职业行为的标准化；打造了“智慧工地”平台，实现责任追溯的数据化与周边企业共建，共创“和谐社区”；在无锡新吴区图书馆中成立图书流动服务点，打通阅读服务的“最后一公里”。
营造和谐氛围，保障工程建设

我们的工程大多在市区，工程建设的环境越来越严峻，为保障工程建设，我们在工程建设中，充分发挥“我求民助，民呼我应”的作用。

如，在南京地铁三号线武定门站的建设中，我们召开了上百次的沟通会，走访近百家商户和居民。虽然我们的工程建设严重影响到周边居民的生活，但3年来，从未因社区矛盾停过一天工，没有发生过重大舆情事件。工程结束后，部分居民还给我们送来了感谢锦旗。小区的业委会主任在跟我们的沟通中，深深感到我们的讲政治、守信用、做实事，主动表达希望加入我们的团队。

我们服务业主需求，展示企业的优秀文化；我们服务居民需求，展现企业的社会担当。

在市外市场的建设中，我们坚持用我们的“微行为”让业主、合作伙伴都感知到我们的品牌形象，夯实企业在市外市场的每一步，为实现上海隧道成为“全球一流的隧道及地下空间建设总集成商”的愿景而不懈努力！ 
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