“星型”联动与企业文化
    
在中国建筑第五工程局有限公司“信·和”文化的大背景下，中建五局华东建设有限公司江苏分公司深化文化支线，围绕企业文化发展创新地提出了“‘星型’联动”理念，助推企业使命——拓展幸福空间。
一、理念简介
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理念名称：“星型”联动
核心枢纽：文化
五方责任主体：个人、家庭、项目、企业、社会
“五字真诀”：学、信、活、正、和
九组关系：企业与个人、企业与项目、企业与社会、企业与家庭、个人与项目、个人与社会、个人与家庭、社会与项目、社会与家庭的关系。
设计理念：外围一个圈代表“统一与联动”；内部的五角星代表向党组织靠拢，企业文化的发展离不开党组织的领导；星型五个角上的“五字真诀”代表导向，最终目标是完成企业使命：拓展幸福空间，这与中建信条相吻合，故本理论为企业“信·和文化”的分支。
理论支撑：中建信条——“信·和”文化
企业使命：拓展幸福空间
核心价值观：品质保障  价值创造
企业精神：诚信  创新  超越  共赢
企业准则：以信为本  以和为贵
简要解读：企业的发展离不开企业文化的发展，而企业文化的发展与“个人、家庭、项目、企业、社会”五方责任主体密切相关，如何梳理好五方责任主体之间的“九组关系”是企业文化发展面临的紧要问题，中建五局华东建设有限公司江苏分公司在此方面做了一些探索。
二、理念实施情况
（一）基层试点
企业文化发展对五方责任主体有不同的要求，概括为“五字真诀”，即：
1.对企业的要求：信
作为企业，诚信为本，这也正是中建信条中的内容。企业文化的发展是以诚信为基础的，良好的信誉是开拓市场、筑造品牌的坚实保障。建筑施工单位的诚信主要体现在三个方面，即对业主的履约、对产品的质量保证和对企业价值观的坚守。
实施策略：公司机关、分公司机关及项目上均设立“信·和”读书角，以平时自学和月度集中学习等形式提升文化素养，以企业文化主题写作比赛、知识抢答竞赛及属地联动联建等活动加强文化宣传，以榜样引领、及导师带徒等机制助推文化传承，坚定诚信价值观。
2.对个人要求：学
企业文化是与时俱进的，企业文化的发展重任最终是落在每个个体的身上的，是依赖每一个员工诚实付出的结果。为了让企业文化能够向正确的方向发展，个人要加强对现有企业文化的学习，积极领会与感悟，牢记我们的目的不仅是要继承，更是要发展与发扬。
实施策略：学企业核心价值观，学习“超英”精神，积极参加公司组织的党群活动，向组织靠拢，向组织看齐，听党指挥，服从组织安排，将个人学习与生产实践相结合，学以致用。
3.对项目的要求：活
项目作为企业的一线单元，是企业文化方针、制度及策略的践行者，是感触最深、学习最快以及变动最大的地方。正是因为这些特点，企业文化发展需要项目层面勇于创新、大胆构想，利用尽可能多的载体，制定切实可行的方案，坚决贯彻执行企业的文化方针、制度及策略，活学活用，一往无前。
实施策略：项目层面践行文化活动，要把握企业文化发展方向，可利用微信、报刊、电视等载体加强宣传，文化活动的内容、形式及宣传方式力求新颖，项目层面要大胆创新，敢于尝试。既可以在“超英爱心志愿者服务队”、“超英爱心疏导室”、“青年突击队”等品牌活动的基础上进行创新，又可以进行突破，创造新的品牌活动。
4.对家庭的要求：和
家庭是个人职业发展的坚实后盾，家和才能万事兴。企业文化发展对家庭的内在要求亦是和睦，无后顾之忧员工才能以更好的状态投入工作。
实施策略：企业层面可以多组织职工家属慰问活动、青年员工相亲活动、集体婚礼等，企业领导与员工及家属多谈心，多交流，有助于增强员工的归属感，让员工家属感到温暖。当家属对建筑施工单位工作性质有所了解、对企业文化认同时，可以避免许多不必要的家庭矛盾，有助于家庭和睦。
5.对社会的要求：正
社会传播正能量，需要企业自身风清气正，企业廉洁自律，内部员工亦会向好、向上、向善发展，这是一个良性循环。与其说是对社会的要求，不如说是对企业、对个人的内在要求。
实施策略：积极开展“超英廉洁示范点”活动，联动当地党工团组织，相互监督，共同进步，一起营造风清气正的良好氛围，为社会输出正能量。
（二）完善机制
1.后备干部竞聘制度
为营造公平公正的职业晋升环境，秉持“德为先、重业绩、重经历、听公论”的原则，江苏分公司积极开展后备干部竞聘制度，包括：后备项目经理、后备项目班子成员、后备机电经理以及后备综合办主任竞聘。为青年员工提供平台，为想干事、能干事的人才提供机会，以推进企业人才队伍建设和推动企业发展。
2.党群线条奖罚激励制度
对项目宣传、企业品牌打造有突出贡献的党群工作者，予以奖励，并作为“三名打造”的重点对象；对规定动作完成情况差、不主动、不积极、不作为的党群工作者，视情况予以相应处罚。
3.人才举荐责任制
    在企业大发展阶段，人才短缺成为突出问题。为了推进企业稳步发展，内部员工可举荐优秀人才进入公司，可以是亲朋，但是必须对其进入公司后的作为负责，并承担引导与帮扶的责任。同时，亲朋不得在同一项目工作，这是用工回避制度的要求，也是保护员工、防止腐败的有力举措。
三、取得的阶段性成果
中建五局华东建设有限公司江苏分公司通过“星型”联动，打造企业文化，助推生产实践，举办了很多社会影响力较大的活动，也获得了不少荣誉。
1.推动企业发展
2017年上半年江苏分公司先后承办“超英杯”劳动竞赛启动仪式暨全国五一劳动奖章授牌仪式、句容市安全生产月启动仪式，积极参加了多项主题活动，获得各项党群荣誉23项，其中省部级7项，地市区级荣誉16项，其中：江苏分公司总经理林亚西荣获南京市五一劳动奖章，江苏分公司工会荣获江苏省住房和城乡建设系统模范职工小家。
2.重视个人成长
为进一步丰富管理人员的业余生活，提升员工幸福空间，增强团队凝聚力，南京麒麟、地块九、宝华等项目积极调研员工需求，组织开展“超英爱心疏导室”素质拓展活动，活动反响热烈。
3.促进社会和谐
分公司工会积极与地方政府部门联动，开展超英爱心基金关爱孤寡老人、关爱留守儿童活动，受到政府、社会的一致好评。
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在信和工社建设中，分公司工会结合员工实际需求，创新活动形式，督导各项目积极开展集体婚礼、生日会、小型趣味运动会等喜闻乐见的文体活动，员工幸福指数节节攀高。
5.助推项目履约
分公司在各项目积极开展“超英杯”劳动竞赛，按时奖罚激励。其中，宝华碧桂园项目提前5天完成预售节点，获得业主表扬信；南京麒麟项目提前6天冲出正负零，上演真实版“速度与激情”。
四、下一步工作思路
“星型”联动的关键在于处理好“九组关系”，这是理念系统实施的抓手工作。
在企业与个人方面，发挥好工薪制度、职业上升通道（竞聘制度等）、专业对口与个人兴趣的作用；在企业与项目方面，处理好权项的收与放、奖罚激励、考核评比；在企业与社会方面，做好价值创造、积极缴税、安全保障、形象打造、服务群众；在企业与家庭方面，实现慰问交流、了解与理解、廉洁监督；在个人与项目方面，达到荣辱与共、团队建设、第二个家；在个人与社会方面，树立努力工作就是回报社会、勤学自律就是风清气正、乐善好施就是温暖传递的观念；在个人与家庭方面，做到诚实劳动为家庭提供生活来源、尽孝育儿让家庭幸福美满、常回家看看和常到项目看看；在社会与项目方面，做到环境保护需要从项目做起、安全文明施工为工人群众创造良好工作环境、创先争优打响当地品牌；在社会与家庭方面，实现支持家人在企业工作就是对社会有所贡献，企业文化助推家庭和睦、家庭和睦助推社会稳定，赠人玫瑰手有余香（文化传承）。
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