[bookmark: _GoBack]以知行合一推动企业文化的传承与发展
始建于1965年的隧道股份上海隧道工程有限公司，是中国最早开展盾构法隧道技术研发和施工应用的专业公司。成立52年来，积淀形成了内涵丰富的STEC文化体系，为企业发展提供了牢而持久的“软实力”支撑，引领上海隧道始终处于国内软土隧道施工领域领跑者的地位。近年来，随着经济发展和城市化进程的加速，公司转型升级的步伐日益加快，逐渐由传统总承包商向设计施工总承包商、工程总集成商转型，由本土型企业向全国性企业转型。与此同时，作为上层建筑和意识形态的企业文化建设，也被提升到更高的战略高度。
新时代背景下，上海隧道结合企业实际，对企业文化建设进行战略性思考与布局。企业文化的主体是人，而“代”是人的主要表现形式。公司关注企业员工的代际差别，将理念建设与行为建设有机统一。以“知行合一”扎实推进“老隧道人”、“新隧道人”和“隧二代”等不同代际员工的文化建设工作，推动了企业文化的传承与发展。
1、  企业文化建设的认知与思考 
1、践行“知行合一”，让企业文化“内化于心，外化于行”
企业文化是企业发展的灵魂，是团结和凝聚员工的精神力量。企业文化是一个多层级的体系，可以分为核心层和外围层，是“知”和“行”的统一。核心层指理念层面，它是企业文化中起主导和支配作用的无形系统，主要包括企业核心价值观、企业精神、企业愿景等。外围层即行为层面，它是理念的物化和外化，是企业文化的有形系统，表现为管理行为、员工行为等。所谓“知是行之始，行是知之成”，在企业文化建设中，理念建设和行为建设是有机统一的。对企业核心价值观和企业精神的认同，有利于培育和塑造行为自觉。反过来，行为自觉也能进一步加深员工对企业文化的理解。只有践行“知行合一”的文化建设观，才能让员工将企业文化“内化于心，外化于行”。
2、 关注代际特点，让企业文化“兼容有序、充满活力”
美国知名学者迈克尔・茨威尔认为：“企业文化被定义为在组织的各个层次得到体现和传播, 并被传递至下一代员工的组织运作方式，其中包括组织成员共同拥有的一整套信念、行为方式、价值观、目标、技术和实践”。
在企业中，处于不同年龄段的员工，由于成长环境、知识经验、社会阅历等方面的不同，导致他们在思想观念、生活方式、情感等方面存在明显的差异。由此，企业文化建设活动不仅要关注现在，更要拓宽视野，关注过去和未来。根据代际特点，展开不同的企业文化实践。最终在共同的企业大环境下，以企业文化为纽带，建立起兼容互补、协调有序、充满活力的文化格局，推动企业的可持续发展。
二、企业文化建设的探索与实践
1、重视老隧道人，唱好文化传承“重头戏” 
策划传承主题活动。在公司重大活动场合，举行光荣退休仪式，授予老隧道人“隧道英豪纪念章”，并邀请老隧道人为新隧道人授司旗及赠送企业文化笔记本。这种充满仪式感的文化活动是对老隧道人的致敬，更是对上海隧道半世纪以来积淀的企业文化和人文精神的传承和延续。
搭建传承载体平台。公司拥有国家级高技能人才培养基地及18个创新工作室，是首批挂牌的上海市青年英才实践基地、上海新型学徒制试点单位。一大批如“中华技能大奖”获得者、“上海工匠”等优秀的隧道“老法师”，承担起“默会知识”传授者、职业素养示范者和企业文化传承者的重要角色。促使新隧道人通过浸入式、体验式的学习，逐渐将企业文化从认知、接受到内化成行为自觉，建立起与企业文化一致的价值观、精神和信念。
公司建设“道德讲堂”，以“身边人讲身边事，身边人讲自己事，身边事教身边人”为宗旨，宣讲劳模事迹、弘扬“工匠精神”，传承优秀文化。今年，特别邀请党的十九大代表何小玲阐述职业道德、分享职业感悟，并发布汇编51篇先进事迹的《隧·时代》道德丛书，广泛传播隧道正能量。
2、培育新隧道人，塑造文化融入“好氛围”
推进新隧道人的全方位融入。新隧道人是企业发展的新生力量，是文化传承是否畅通的关键因素。公司将新隧道人入职仪式作为一年一度的重要文化主题活动，并不断完善新隧道人培育机制。入司培训，深入了解公司发展历程；户外拓展，全面培养团队协作能力；国产盾构研发基地、项目现场等实地参观活动，直观感受工作情形；新隧道人文艺汇演等丰富多彩的文化活动，加深相互了解，感受浓厚文化氛围。
建立完善的成长机制。公司制定“五四二一”人才战略，部署“双转型”举措，将新隧道人培养纳入人才培养体系，致力于打造数量充足、布局合理、结构优化、素质优良的人才队伍。公司建立职业发展“四通道”、制订三步卓越职业成长加速方案，全方位、多层次提升员工的能力素质。开设新隧道人（公路专业引进人才）培训班，加强业务培训，提升职业操守。加强培育“企业新型学徒制”试点蓝本——隧东结构施工队。目前第一批学员已顺利出师，投身到市内外“急难险”重大项目建设中。公司还积极搭建“希望之星”等典型选树平台，为新隧道人等青年员工提供展示自我的舞台。
此外，在日常的行为建设中，公司注重以文化自觉，潜移默化的影响和指导新隧道人的行为自觉，引导大家继承优良传统，在工作中切实做到高标准、严要求，认真履责。目前，公司已设立5家BI（企业行为识别）试点单位，持续探索BI建设。
3、着眼“隧二代”，开辟文化发展“新路径”
企业的可持续发展离不开与时俱进的、内涵更加丰富的企业文化。作为具有50多年历史的传统企业，如何丰富和创新文化内涵，吸引和影响更多的年轻人，成为公司企业文化建设的一项重要课题。上海隧道从企业文化建设的长远角度出发，对“新生代”给予更多关注。
启动“隧二代”文化主题活动。公司不仅完善内部员工关爱体系建设，更把关爱延伸到员工家庭，让隧道文化先行一步，影响和感染“新生代”。公司根据年龄层将“隧二代”细分，策划具有针对性的文化主题活动。组织年龄较小的“隧宝宝”，在妈妈的带领下，参观爸爸工作的工地现场，在感受亲情的同时，从小培养隧道人的自豪感和荣誉感。举办“隧二代”暑期主题活动，设置丰富的阅读、朗诵、书法、绘画、剪纸等课程，并将隧道司歌、文学作品、隧道小知识等融入其中，使“隧宝宝”快乐学习、智慧成长，推动“隧道大家庭”与“隧道小家庭”的共同成长。对于年龄较大的“隧二代”，策划寓教于乐的暑期实习活动。今年暑假，共有26位“隧二代”来到了父母工作的地方，学习和感受职业技能，为未来职场生活“充电”。
[bookmark: OLE_LINK106][bookmark: OLE_LINK105][bookmark: OLE_LINK107]畅通企业文化沟通途径。公司打造“一报一网两平台”自媒体格局，畅通文化沟通途径。在原有的以离退休老隧道人为主要受众的传统纸质媒体《隧道英豪报》的基础上，着力打造了更适合新生代阅读习惯和沟通路径的微信公众号。目前，分别聚焦于企业内部和行业前沿的“隧道连接你我”、“隧道网”微信平台，粉丝数已近2万。“隧道连接你我”通过运用时下年轻人喜爱的网络热词等语言表述方式以及H5页面等丰富的视觉表达形式，切实推动了企业文化的有效传播，开辟了以“新生代”为主体的企业文化传承与发展的新路径。
上海隧道践行“知行合一”的文化建设观，探索出适合“老隧道人”、“新隧道人”和“隧二代”的文化建设路径，切实推进了企业文化的传承与发展。未来，上海隧道还将以更多的探索与实践，与时俱进丰富文化内涵，推动企业的快速、稳健发展。
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