附件：
全市建筑施工领域集中开展除隐患防事故

保安全专项行动工作方案

春节将至，全国、省、市“两会”即将召开，同时冬季雨雪冰冻等恶劣天气多发，给全市建筑施工带来诸多不确定因素，做好这一阶段建筑施工安全工作意义重大。根据上级要求，经研究，决定自即日起在全市建筑施工领域开展除隐患防事故保安全专项行动。

一、工作目标

深入贯彻落实党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，准确把握新时代安全生产工作新部署、新要求，牢固树立安全发展理念，坚守安全红线意识，充分认识当前我市建筑施工安全生产工作的严峻复杂形势，以全力压降事故、最大限度维护人民群众生命财产安全为目标，以最坚决的态度、最严格的要求、最有力的手段、最过硬的措施，深化我市建筑施工安全生产再检查、再排查、再整治，确保春节、各级“两会”期间全市建筑施工安全生产形势平稳可控。

二、工作任务

（一）强化安全生产责任落实。各地住建部门要认真落实安全生产“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”要求，主要负责同志要切实履行安全生产第一责任人责任，加强对辖区内建筑施工安全生产工作的组织领导，亲自组织或带队开展安全检查，及时研究解决辖区内建筑施工存在的重难点问题。积极指导企业以建立和落实全员安全生产责任制为核心，扎实推进落实企业安全生产主体责任专项行动，确保“一必须五到位”要求落到实处。

（二）深入排查治理安全隐患。各地住建部门要通过日常监督、定期巡查等检查方式，督促企业完善施工现场事故隐患自查、自改、自报管理机制。进一步加强对危大工程“五个环节”、预防高处坠落、建筑施工坍塌、冬季施工安全及施工消防等方面的监督检查力度。对在施工现场发现的问题隐患，要严格督促责任企业全面抓好整改落实，对不能立即整改的，要坚决做到责任、措施、资金、时限和预案“五落实”，使检查、整改、销号形成完整的闭合管理。

（三）加强节后复（开）工安全检查。各地住建部门要积极督促企业严格落实安全培训主体责任和认真开展复（开）工隐患排查。对新进、转岗、换岗工人上岗前按规定进行安全生产教育培训；对施工企业特种作业人员持证上岗，机械设备、施工用电等运行前进行检查维护验收，切实做到不安全不生产。

（四）加大行政执法处罚力度。各地住建部门在日常监管工作中，凡是发现危大工程在安全管理“五个环节”上存在问题、现场实施情况与专项方案不符合的；特种作业人员无证上岗、持无效证件上岗的；对安全隐患拒不整改、整改不力或屡犯重犯的；按照《建筑施工安全检查标准》（JGJ59）评定结果为“不合格”的，一律按照相关法律法规要求，对责任企业和责任人从严从重实施行政处罚，切实做到有违必罚、严处重罚。

（五）持续开展安全生产宣传教育和培训。各地住建部门要结合不同时段建筑施工安全生产特点，针对性地加大主流媒体宣传频次和力度。宣传正面典型，推广好的做法，曝光违法违规行为。施工企业要强化对新《安全生产法》、《建筑法》及有关标准规范的学习培训，运用图文并茂的安全培训手段，努力提升从业人员特别是一线施工人员的本质安全水平。

三、时间安排

即日起至2018年3月31日止，分三个阶段进行：

（一）排查治理阶段（2018年1月8日～2月20日）。各地住建部门要结合《市住房城乡建设局关于印发〈全市住建领域开展岁末年初安全生产专项整治的实施方案〉的通知》（苏住建质〔2017〕47号）有关要求，进一步制定和细化专项行动方案，立即组织再动员、再部署、再强调，扎实深入开展好专项行动工作。对重点企业、重点工程项目的检查要统一列表，明确分工，逐一落实，不得疏漏、马虎。要清晰记录检查项目、检查意见和整改要求以及检查责任单位、责任人，扎实开展各类安全隐患排查治理活动。
（二）执法检查阶段（2018年2月21日～3月20日）。各地住建部门要加大暗查暗访、督查检查、监督执法力度，督促相关单位依法整改消除一批重大隐患，严厉惩处一批非法违法企业及其责任人。3月上旬，市住建局将适时组织开展执法检查，严厉打击非法违法行为，曝光非法违法典型案例，推动专项行动扎实深入开展。 

（三）巩固提升阶段（2018年3月21日～3月31日）。各地住建部门要对专项行动进行认真、全面的总结梳理，查漏补缺，组织开展专项行动“回头看”活动。对发现的问题，进一步制定针对性措施，完善相关制度，建立安全生产长效机制。
四、工作要求

（一）加强组织领导。市住建局成立以局分管领导任组长、相关处室和单位负责同志为成员的专项行动领导小组。各地住建部门及有关单位要建立相应的领导机构，结合各自实际，细化工作方案，周密部署、认真实施，扎实推进专项行动深入开展。

（二）加强统筹兼顾。各地住建部门及有关单位要将此次专项行动与当前正在开展的全市建筑施工企业主体责任落实专项行动、全市住建领域开展岁末年初安全生产专项整治及应对暴雪低温冰冻天气等工作有机结合，要以查隐患、抓整改为着力点，以防事故、保安全为落脚点，集中监管执法力量，抓督查、抓整改、抓落实。

（三）加强信息报送。各地住建部门及有关单位要高度重视专项行动期间的信息报送工作，选派专人负责日常信息数据的收集整理工作，及时分析处理专项行动开展期间辖区内建筑施工安全生产方面暴露的突出问题，确保专项行动取得实效。

请各地住建部门及有关单位于1月15日前报送本辖区的专项行动实施方案；每月20日前报送本辖区每月工作开展情况（涉及的工作开展情况数据可参照《房屋市政工程施工安全生产大检查情况周报表》）；3月31日前报送本辖区专项行动工作总结报告。

联系人：盛中国；联系电话：65211507。
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