
全力打造龙信特色企业文化建设（草稿）

龙信建设集团有限公司（沪）

龙信建设集团有限公司为房屋建筑工程施工总承包特级资质企业，拥有对外签约权。集团下设22个控股子公司，拥有一个工程类甲级设计院和一个建筑智能化系统集成专项工程甲级设计院。公司自2003年改制以来，始终坚定以“建筑为主业不动摇，行业内适度多元化发展”为核心，形成集研发设计、总承包施工、房地产开发、工厂化生产、金融投资、职业教育培训等多元化经营为一体的综合性集团公司。多年来，先后创“鲁班奖”9项，国家优质工程8项，全国用户满意住宅工程6项，白玉兰杯等省（市）级优质工程400多项，并荣获中国企业500强、中国民营企业500强等多项荣誉，“龙信”商标更被认定为中国驰名商标。

一、恪守“诚信合法经营”理念

诚实守信，对于企业来说，基本责任是依法经营和诚信交易，也是企业的立足之本，口碑之要。古人云：“人而无信，不知其可也”。富兰克林也曾说过，“失足，你可能马上恢复站立，失信，你也许永难挽回。”龙信集团始终将诚信建设摆在重要位置，把诚信活动贯穿企业运营管理的全过程，努力完善企业诚信体系，从诚信服务、社会责任、工程质量、合同履约、经营业绩、遵纪守法、创新管理等全方位打造诚信企业形象。

近年来，龙信集团一直以行践言，在经营活动中始终把诚信摆在第一位，将诚信履约作为经营活动的第一准则，依法签约，信守合同工期、要求，企业信用建设不断加强，实现了经济往来合同化、合同文本统一化、审查订立程序化、合同管理与经营管理一体化，在赢得业主认可的同时，增强了企业防范法律风险的能力，促进了企业管理水平的提高，实现了企业经济效益和社会效益的“双赢”。正是凭借着一如既往的诚信，在激烈的市场竞争中不断做大做强，与大客户的长期的战略合作、在地方百姓中的良好口碑就是最好的证明。 
二、履行“家”文化使命

“家”既是龙信为客户提供的主要产品。通过技术改良、设计创新、品质管控等手段，也是为客户建造出更为健康、环保、舒适、宜居、更符合客户需求的产品。
“家”更是龙信大家庭。龙信集团早已是全体龙信人的“家”，关爱员工、爱企如家的“家文化”业已在龙信生根。我们将持续强化员工成长和人文关怀，使龙信成为龙信人更为幸福的大家庭。我们一如既往关注于持续创新和自我完善，加强产业链上下游合作，打造更具市场影响力和竞争力的、以龙信为核心由核心利益相关方组成的、互利共赢的商业生态圈—更为广义的龙信大家庭。

1、为客户创造价值
客户是企业价值的源泉和最终评判者，龙信要成为客户的满意之家。只有得到客户的满意和认可，我们的辛勤付出才能转化为企业价值。我们要充分发挥“研发、设计、生产、施工、服务”全产业链优势，为大业主提供最优的系统解决方案和综合服务；以质量为生命，为小业主提供优质的住宅产品和售后服务。持续满足客户需求，并且超越客户期望，帮助客户实现价值最大化。

2、为员工成就理想
员工成长是公司发展的前提，龙信要成为员工的理想之家。龙信的事业发展离不开每一位龙信人的积极努力和辛勤奉献，龙信和员工时刻处于同呼吸共命运的紧密联系之中。我们始终坚持以人为本，尊重员工，关怀员工，为员工提供实现理想、成就自我的平台，重视人才培养和人岗匹配，让员工在合适的岗位上充分发挥潜能，提升个人价值。同时与员工分享企业发展的硕果，促进企业与员工共同发展。

    公司非常注重对员工的培养，除了为员工组织培训实践活动外，还不定期的举办乒乓球比赛、篮球比赛等。不仅让员工的工作技能知识逐步得到提升，也能丰富员工的精神文化生活。

3、为社会担当责任
社会是企业赖以生存的土壤和环境，龙信要成为社会的贡献之家。龙信的成长离不开社会的滋养，也必将以丰硕的果实作为回馈。我们要守法经商，诚信经营。大力推进建筑产业化，降低生产、施工过程中的环境污染，实现节能降耗。积极参与公益事业，探索公益与商业的双赢之道。带动一方经济发展，为和谐社会贡献力量。

今年8月25日，我司青浦赵巷12A-01A地块项目有幸成为“互联网+装配式施工”典型案例观摩现场，集中体现了我司在工程项目识别安全风险，控制实施成本，保质保量按时交付，实现精益建造、绿色建造和生态建造的管理理念。

三、践行五大核心价值观

1、诚信的行为准则
“诚信”意味着个人品德高尚，企业合规经营、有诺必践，产品质量有保证。而我们的产品跟生活息息相关，是千家万户幸福的载体，我们要用精诚的态度为人们的幸福保驾护航。

建筑、地产业是国民经济支柱产业，在激烈的竞争中，一时的“失律”、“失信”行为可能会带来短期的获益，但必是以牺牲企业长期的信誉为代价。一直以来龙信坚守诚信的原则，并超越了企业成长的财务指标，发现了道德的独特利润区。

2、务实的工作作风
“务实”是指老实做人、实在做事，合理定位、稳健发展，用心专注、讲求实效，吃苦耐劳，谦逊低调。因为我们身处艰苦行业，注定要付出比别人更多的汗水和时间，唯有吃苦耐劳，才能在行业立足。任何时刻的不谨慎都会给客户和自身带来隐患，唯有用心专注，才能保证质量和安全。我们的合作伙伴大多为实实在在的劳动者，最朴素的人群，唯有务实的态度，才能保证我们精诚合作。

作为公司机械设备主管的王志明，他总是紧紧绷住“安全”这根弦。他说过机械设备再先进，安全生产话题永不过时，要懂得运用铁手腕治安全。铁心肠管安全、铁措施抓安全，这样才能把工作落到实处。他一年到头的徘徊于各处工地，发现问题总是第一时间组织人员抢修，避免重大安全事故的发生，为公司挽回不必要发生的经济损失。

老一辈的龙信人正是凭借踏踏实实的态度和特别能吃苦的精神走南闯北，一直走到了今天，它是龙信代代相传的精神财富，我们更应该继承和发扬这种做实事、求实效的作风。

3、创新的工作精神
“创新”是为满足社会需求，改进或创造新的事物或方法，并获得一定有益效果的行为。龙信的创新意味着不断打破平衡，包括技术、工艺、工法的创新、管理的创新和商业模式的创新等。这是一个充满创新和变革的时代，没有人能够站在胜利的成果上一劳永逸，不主动求变就必然被市场淘汰。人们对住房需求正从数量时代向品质时代转变，客户的需求不断升级和变化，只有我们不断创新和进步，才能更好的满足客户需求。

过去我们在一些领域的创新让我们站在了行业的前沿，当其他企业在这一领域已追赶上来时，我们就要找到新的创新点，通过持续创新，在细分领域持续领跑。

4、高效的工作效率
“高效”是高效率、高效益和好效果,是龙信综合效率的统称。效率是员工和组织整体创造价值能力和时效的体现；效益，是龙信集团生存和发展的前提条件、动力源泉和价值呈现；效果是员工个体和组织整体工作绩效的整体评价。高效意味着龙信集团和龙信人用正确的方法做正确的事，在更短的时间完成更多的任务，取得更好的质量和更高的收益。

企业的竞争终归是效率和效益的竞争，只有在更短的时间，用更低成本生产出更高质量的产品，取得更好的效益，才能在激烈的市场竞争中脱颖而出。

5、共赢的思想观念
“共”是与客户一同、与员工一同、与社会一同。“赢”是赢得价值、赢得利益、赢得信任、赢得精神力量、赢得品牌口碑。“共赢”就是龙信与各核心利益相关方利而无害的合和共生。“共赢”理念集中体现了龙信集团关于长远发展的目标和动力、可持续发展的商业模式、为谁发展和靠谁发展等问题的答案。

在龙信，共赢既是荣誉和利益的分享，更是义务与责任的分担。一个人的事业不叫事业，一个人的成功不是成功。当我们的价值追求一致时，所有人的选择也将趋于一致。“我们”不仅仅是指某个小团队、分子公司，而是整个龙信大家庭；“赢”不仅指龙信大家庭中某个成员获取了最大的收益，更应该是整个龙信及其核心利益相关方的共赢。

例如今年八月的“天鸽”“帕卡”台风相继侵袭珠海，仁恒滨海中心与滨海半岛两处在建工程的设施设备及建材均有不同程度受损，我们广东区域经理龚达等人第一时间参与救灾抢险，与仁恒集团同胞同心协力、携手并肩地全力抗击台风，经过全力抢救将风险和经济损失降至最低。从这次台风事件不难看出，我们龙信人骨子里具备着“共赢”核心价值观，因为我们把公司及业主的利益放在首位。

我们相信，优秀的企业文化是能够使我集团发展壮大的强大动力，也是集团健康成长的基石，更是集团的价值驱动和智力支撑，它保证了龙信的人心长聚、基业长青。在当今更为复杂多变的经济形势大背景下，为使广大员工更踏实地工作、更体面地生活，龙信需要探寻的道路还很漫长。这些年来的实践，是我们深切认识到，加强文化建设是集团最好的投资。在彰显集团软实力的同时，龙信将保持有发展、有情义、有爱心、有贡献、有潜力的和谐劳动氛围，谱写崭新篇章。
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