中国桥梁的名片——港珠澳大桥
中交三航二公司打造伶仃洋上的“超级航母”
中国是个桥梁古国，绚丽多姿的中国古桥历史一年多年，仍在各地的江河湖海、高山深谷中熠熠生辉，彰显着中国桥梁的悠久历史和灿烂文化。
中国又是桥梁大国，自上世纪80年代以来，中国桥梁迅猛发展，80万座桥梁总量居世界之首，每年建成的大跨度桥梁占世界一半以上，在国际桥梁颁奖的舞台上，频频出现中国桥梁的身影。
然而，中国的桥梁人并不满足，从桥梁大国走向桥梁强国，我们需要一张拿得出手的名片，需要一个标志性的突破。
2017年，中国桥梁的这张名片终于展示在了世人面前。港珠澳大桥，在经历了26年前期论证，7年建设施工，攻坚克难无数，终于傲立在伶仃洋上。而由中交三航二公司承建的东人工岛，犹如一艘“超级航母”傲视着粤港澳三地，成为珠江口的新地标。2017年8月31日，港珠澳大桥东人工岛主体建筑结构正式封顶。从2011年8月砂桩船的一声巨响打破海天一色的宁静，到非通航孔桥以攻坚与蜕变搭起创新的桥梁，再到国内最大规模清水混凝土的应用，东岛建设的每一步都与高品质的工程质量和工艺创新同行。
重桩固“基” 构筑海底长龙
九层之台，起于垒土；千里之行，始于足下；百年大桥，在于根基，东人工岛施工建设的根基之本就是挤密砂桩施工。挤密砂桩施工就是将砂挤密形成砂柱，按照一定的置换率置换软基，达到地基加固的效果。挤密砂桩应用于大型施工建设在国内尚属首次，这一先进工程技术的大胆运用大大加快了港珠澳大桥建设的进度。
建造了多艘自主研究设计、拥有自主知识产权的新型砂桩施工船舶，赶赴东人工岛施工现场，全面开展施工建设。正当项目部为新型砂桩施工船舶助阵施工而兴奋不已之时，天时、地利的不便却给了信心满怀的施工人员当头一棒。进场之初，受硬质土层及复杂水文条件影响，挤密砂桩施工举步维艰，日施工量不足十根，依此进度如何能为时间紧、任务重的东岛提供坚实基础？一场突破施工瓶颈、提升施工效率的战役迫在眉睫。
为加快施工进度，我们对施工现场进行了更为精确的现场测量，掌握一手数据后，展开科技攻关，召开技术研讨会、挤密砂桩施工总结会，全面优化施工工艺和参数，力求提高施工工效。船改进，人加油。现场施工人员通过对施工实践的不断摸索总结，同时对船舶进行了进一步的优化改装，采用了诸多先进的施工仪器及部件，依据现场实际情况对套管及管端结构进行优化，提高砂桩船舶的施工性能。同时，加强操作人员的培训，熟练掌握砂料计量与输送系统、砂面检测仪、施工自动化系统和砂桩施工管理软件的使用，全面提高施工速度。工区砂桩船在施工过程中，严格按照GPS测量系统定位确定船体在工程坐标系中的位置、方向和姿态，通过调节砂桩船压舱水控制砂桩的垂直度，确保砂桩打设的施工质量。
施工高峰期时，现场四艘砂桩船同台竞技，上演了一出令人叹为观止的“”龙争虎斗“”四船拼施工进度，拼施工质量，拼工艺优化，拼文明施工，你追我赶，互不相让。2012年春节期间，“三航桩6”连续刷新单日作业施工新纪录，并最终成功创造单船单日完成60根挤密砂桩打设的最高纪录。
重桩固基筑长龙。建设者们用一根又一根挤密砂桩，构筑起伶仃洋上海底长龙的坚实基础。
攻坚与蜕变 搭起创新的桥梁
创新一直在路上，这是港珠澳大桥建设者始终秉承的理念。
东人工岛非通航孔桥全长380余米，主梁为双幅两联设计，为现浇混凝土预应力连续箱梁。在典型施工的有效指导下，项目部顺利推进非通航孔桥第二联箱梁施工。但为了确保120年的设计寿命，我们并不满足取得的现有成绩，不断超越自己，希望能够在总结前期施工经验的基础上，通过优化工艺，进一步提升箱梁质量。
在首跨箱梁施工时，我们采用的是较传统的两次混凝土浇筑施工工艺，即第一次浇筑底板和腹板，第二次浇筑顶板和翼缘板。但分2次浇筑箱梁，存在水平施工缝，影响箱梁表观质量。那么如果一次性浇筑是不是能解决这些问题，提升箱梁质量？于是“全断面一次浇筑”的大胆想法就这么产生了，所谓的全断面一次性浇筑，就是整跨箱梁一次性浇筑成型，这一大胆的工艺改进，对人员设备的安排都提出了挑战。
为了能够让想法变成现实，项目部统筹优秀技术人才进行攻关，并结合前期施工的经验，快速编制出了施工方案，经过不断细化和多方论证，这一分层、分节的阶梯式浇筑过程被证明可行。
施工方案确定后，如何保证现场作业有序开展就成为重中之重。“采用一次性浇筑成型方案，给施工带来最大的挑战就是怎么样确保混凝土浇筑时模板的稳定性。”项目总工赵辉介绍说。为了保证首次全断面一次混凝土浇筑的圆满实施，工区事先做好充分的准备工作，坚持“每一跨都是第一跨”的理念，多次组织召开工前技术交底会，仔细分析混凝土浇筑可能出现的情况，对人员安排、浇筑顺序、振捣细节进行了周密部署，并对箱梁钢筋、模板、预埋件及整个支撑体系进行严格验收。“多一遍检查就给质量多上了一道保险，把隐患在浇筑前排除掉，浇筑才能顺利进行”，这是现场质检负责人在现场检查中说得最多的一句话。
2014年9月28日，东人工岛非通航孔桥一次性浇筑成型首战告捷，后期更是实现了一个月浇筑两跨箱梁的壮举，这正是“创新、超越”价值理念的体现。
根治清水混凝土的“富贵病”
“我们就像爱护自己的眼睛一样爱护模板！”在港珠澳大桥东人工岛挡浪墙清水混凝土施工现场，模板工人陈伍松抖了抖手里的柔性布，又仔仔细细检查了一遍，才开始清理模板表面。
清水混凝土有着混凝土中最高级的品质，它显示的是一种最本质的美感，体现的是“素颜”的品位。在港珠澳大桥岛隧工程建设中，东、西人工岛挡浪墙、岛上现浇隧道敞开段墙身和岛上房屋建筑，都将大量采用清水混凝土工艺。如此大面积使用清水混凝土，在我国还属首次。
从2014年10月开始，项目部积极学习国外的清水混凝土施工经验，成立了东人工岛清水混凝土攻关小组，开始“摸着石头过河”。在长达半年多的时间里，我们进行了大量对比研究和现场试验，编制了一整套全面系统的清水混凝土技术、管理体系，在清水混凝土模板拼装、混凝土配合比、浇筑振捣、成品养护等方面形成具体方案，并于2015年3月通过国内外专家评审。
然而，在满怀信心地开始正式施工后，却出现了不明原因的滞后泌水，导致清水混凝土成品表面出现砂线，就像如花似玉的美女脸上长了雀斑一样。
“我们把最好的材料都投入进去，却出现了不理想的效果，看来是‘养尊处优’的混凝土得了‘富贵病’，我们得退回去找原因”，岛隧工程项目总经理、总工程师林鸣为查找问题的症结指明了方向。
从那以后一个多月的时间里，试验人员对原材料进行逐项排查，不断调整配合比，继续进行现场模型试验，最终将滞后泌水的根源锁定为集料级配问题：因砂石料冲洗太干净，细料不足而引起混凝土出现不同于常规的怪现象，俗称混凝土“富贵病”。
2017年8月31日，港珠澳大桥东人工岛主体建筑结构正式封顶，东岛所有挡浪墙、隧道敞开段墙身和岛上房屋建筑清水混凝土全部高质量浇筑完成。“没有最好，只有更好，一块要比一块好”，这是林鸣总经理对清水混凝土施工提出的要求。这句话不断激励着港珠澳大桥建设者精益求精、不断追求更高的工程品质，为中国桥梁事业打造一张金灿灿的名片。
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