品牌与责任
树立先锋意识，建设美好城市
隧道股份上海隧道，以其卓越的品牌影响力，保持着中国软土隧道事业的领先优势。隧道股份上海隧道，以其“拼搏奉献、争创一流”的企业精神、“为民造福、实现自我”的核心价值观，向社会践行着一个企业的责任与使命。
上海隧道地基基础工程有限公司是上海隧道旗下一家专门从事城市地下工程施工和维护的专业公司。同时，作为上海市应急救援队（市政）、上海轨道交通应急抢险队，担负起了整个上海市政建设和轨道交通的应急抢险工作。多年来，上海隧道地基基础公司以城市安全和城市发展为己任，努力担当，奋发有为。在企业文化的建设中，逐渐形成了鲜明独特、奋发向上的“先锋”理念，为打造行业领军的专家企业发挥了重要作用。
1、 争当 “护隧先锋” ，为城市安全保驾护航
上海隧道地基基础公司是上海地铁运营隧道维保工作的主要实施者，承担着上海地铁282个车站、425公里区间隧道的防沉堵漏、维护安全运营的任务，被已故中国工程院院士刘建航赞誉为“护隧先锋”。
1、只进不退，“十九大”代表守护万千市民
地下隧道已成为城市交通的命脉。上海地铁日均客流量已达900万人次，地铁营运的安全直接关乎整个城市的安全。
先锋是引领在前。何小玲，曾经的“手机妈妈”已变身为地下空间的“解密高手”、国内杰出的隧道维保和应急救援技术专家。城市灯火熄灭，地铁结束运营，何小玲和她的团队开始工作了。 “白加黑”和“5+2”成了常年的工作模式。每天4个小时10公里路，他们发现了一个又一个的基坑隧道隐患，排除了一次又一次地铁运营险情。
责任是一种信守。她和她的团队用行动践行了“护隧先锋”的神圣诺言，用脚步去丈量地铁隧道，用坚守去破解一个又一个“地下密码”。2017年，何小玲光荣当选为十九大代表。她肩负的责任更重了，她的梦想是要让幽暗的地下隧道变成通透的康庄大道。
2、格物致知，“微扰动”技术勇克世界难题
 “微扰动”，简单的理解就是少量多次注浆措施。但是，到底是多少次？多少量？秘诀掌握在隧道人的心中。
先锋是开拓进取。上海隧道地基基础公司首创的“微扰动”技术，被评为上海市市级工法。该技术已经成功解决了软土地基地铁隧道沉降的世界性难题。近年来，“微扰动”技术得到进一步的创新和应用，在地铁隧道收敛变形治理中取得了成功，再一次为城市地铁安全运营作出了重大贡献。

走出去，服务全国，是上海人的担当。杭州、宁波、南京、无锡、昆明、福州、哈尔滨、天津，八个城市，554座车站，887公里的运营地铁都留下了隧道人的足迹，上海隧道地基基础公司创造了单个公司维护里程数最长、维护车站数最多的世界纪录。

责任是一种使命。近年来，上海隧道地基基础公司多次组织、参与了国内多个重点工程的抢险和维护。“护隧先锋”，凭借精湛的专业技术和高度的责任意识，确保了轨道交通的安全运营，践行了为民造福的社会责任，形成了市场独特的品牌效应。
2、 敢为“攻坚先锋”，助城市建设砥砺奋进
上海隧道地基基础公司作为卓越的地基专业公司，担当着大部分轨道交通项目的首道工序。近年来，随着城市发展的加速，地下空间的建设显得越来越重要和迫切。隧道人一路奋进，攻坚克难，不断刷新地下空间的深度，被业界誉为“攻坚先锋”。

1、严管深耕，超百米地墙屡创国内记录
 “暴雨观海”、“马路拉链”、“城市蜘蛛网”是城市的顽疾，而解决这些城市发展中的痛点，城市综合管廊和深排隧道成为不二的选择。而这些，都绕不开一个关键难题：结构开挖深度决定了地下空间的广度。

先锋是勇冠众军。在建设劳模李慕涵、上海工匠王峰等的带领下，“攻坚先锋”团队不断突破铣槽机设备运行的极限，一年时间内，从49米、53米到77米，纪录不断被刷新。

百米级的超深地墙在国内仍没有成功的先例。这是一个世界级的难题，仅以垂直度来讲就让人疯狂，即使0.1度的倾斜，也就是一根头发丝粗的角度，到达110米的深处，地墙偏差就有100mm以上，一旦偏差过大，结构开挖时就很容易发生地下水的渗漏甚至是引起建筑物的坍塌。

责任是一种超越。2016年5月22日，“攻坚先锋”团队再次完成了国内地下工程施工领域的一次领跑，也完成了对自身极限的又一次超越：挑战110米地下连续墙施工试验成功。

该试验工程的成功，为轨道交通网络化建设和海绵城市建设提供了有力的技术支撑，深层地下空间开发将从梦想变为现实。
2、提升能级，MJS工艺走出一条新路
上海隧道地基基础公司的3个大师工作室和4个青年创新工作室，组成了“攻坚先锋”的核心力量。MJS工艺已从哪里漏堵哪里的外科手术发展到调节各系统平衡的中医疗法，通过不断地凝聚升华，达到了“人无我有、人有我精、人精我专”的行业标杆水准。

先锋是追求卓越。2016年，上海隧道地基基础公司在杭州紫之隧道完成了一次世界最高难度的超深全方位喷射注浆加固施工，确保了杭州紫之隧道在杭州G20峰会召开前通车的关键节点，得到了中国工程院院士王梦恕的高度评价，赞扬隧道人“走出了一条新路”。 

为隧道“造壳”的壮举，使MJS工艺实现了从垂直到水平再到360°全方位的施工，树立了市场无法复制的品牌优势和核心竞争力。

责任是一种品牌。近年来，不论是从施工方量和设备数量，还是从加固深度和工程难度来看，上海隧道地基基础公司已经超过了MJS工艺的发源地日本的施工企业，覆盖地域也从上海一地扩大到了整个长三角和华南华北。上海隧道地基基础公司始终坚信，品牌和责任是市场竞争、企业发展过程中最综合和最核心的社会气质、职业精神。

责任承载着能力，一个充满责任感的企业才有机会充分展现自己的能力。上海隧道地基基础公司秉承着“严管深耕、用优秀品质打造卓越品牌，格物致知、从专业公司迈向专家公司”的发展理念，能力实现“为民造福、实现自我”的核心价值观，“护隧先锋”、“攻坚先锋”已成为岗位的创新源、团队的方向标、人才的孵化器、企业的智囊团。

上海隧道地基基础公司是国内地下工程建设和抢险领域的引领者，肩负着城市建设与百姓安全的神圣使命。建设美丽城市是我们的共同追求，而城市的安全和城市的发展，更为广大百姓所关注。隧道梦不是一个小富即安的小梦，而是一个与中国梦紧密相连的强国富民的大梦。
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