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中国建筑第八工程局总承包公司作为大型国有建筑施工总承包企业，具有承建各类工业与民用建筑等工程的施工能力，特别在超高层、深基坑、钢结构、设备安装、文化旅游、基础设施、PPP等领域具有核心竞争力。公司一直位于中国建筑直营公司“十强”，参与了一大批影响力巨大的国家级、省市级重大工程建设，建造了包括杭州国际博览中心、厦门国际会议中心、上海迪士尼乐园、上海深坑酒店等众多“高、大、精、深”的项目，为业主和社会奉献了众多精品工程。这一切成绩得益于公司一直注重企业文化品牌的打造，企业安全文化就是企业众多优秀文化的一部分，安全文化品牌的塑造，成为企业迅速发展的一个重要支撑。

以人为本、敬畏生命
安全是幸福之本，企业之本，是一个永恒的主题，是企业的生命线。中建八局总承包公司作为建筑单位，始终秉承职工生命安全重于一切。生命权是最基本的人权，企业有能力、有责任保护职工的生命健康权利不受侵害，这体现了对生命的敬畏。以人为本，是科学发展观的核心内容，也是总承包公司一直所秉承的安全理念。
万事积于忽微，量变引起质变。安全尤其是这样，安全工作关乎职工的生命，关乎生产的正常运行，关乎公司发展的命脉。公司深谙此道理，一直以广大职工的生命安全置于首位，在公司内部践行“无安全无岗位”的安全观，坚决杜绝“十项零容忍”隐患，有效的贯彻落实局《安全达标示范工程创建指南》，《中国建筑安全生产管理办法》，同时制定《中建八局总承包公司安全生产管理办法》，公司通过创新方法，注重监管，实现各项制度常态化，切实将各项规章制度落到实处。

创新方法、监管并重
“天下之患，最不可为者，名为治平无事，而其实有不测之忧。坐观其变而不为之所，则恐至于不可救”。安全也一样，必须控制隐患于未发之际，那就要创新安全管理方法。总承包公司积极探索安全管理方法，结合实际认真落实，公司采用的多项管理方法都获得了很好的成效，公司迪士尼项目采用的“可视化安全管理”，公司长久以来坚持的“早班会”、“日例会”等安全管理做法已形成常态，公司印发“图说安全”系列宣传图，以图画的方式普及安全规程。
以实则治，以文则不治。安全规章制度最重要的是执行与监管。取法于上，仅得为中；取法于中，故为其下，公司严格把控各项制度，通过开展综合检查、专项检查、节假日巡查等，把隐患当事故，强化岗位安全职责落实。同时对于履职不到位的相关人员及单位进行经济处罚与批评通报。公司实行“安全总监轮岗制”，避免形成岗位疲劳，有力地提升整个公司安全监督管理水平。同时大力推行“互联网+安全”，强化“科技兴安”，使用手机 APP 安全巡查系统，规范项目每日安全巡查流程，提高隐患整改的及时性和有效性，使安全监管也变得更加便捷、有效。

推广典型、多管齐下
为之于未有，治之于未乱。公司加大力度推广典型项目做法，切实将安全隐患扼杀在萌芽阶段。公司迪士尼项目的可视化安全管理取得了显著的成效，实现该项目“零工亡、零投诉、零污染”，中建八局于2015年3月30日在迪士尼项目开展“安全工程师（迪士尼）实训营”，推广迪士尼可视化管理做法，截至2015年9月23日，共成功举办四期，全局109名安全工程师参加了实训并圆满结业。公司先后举行了“小手拉大手，共筑安全梦”小小安全安全工程师实训营活动、安全微电影《迪士尼（实训营）效应》等，迪士尼项目“施工现场的可视化安全管理”案例获得上海市“安康杯”竞赛典型案例一等奖，可视化安全管理、早班会和日例会的做法在全局和公司进行了广泛推广。
天下之患，最不可为者，名为治平无事，而其实有不测之忧，坐观其变而不为之所，则恐至于不可救。为了确保长期稳定的施工安全，公司通过多方法、多渠道、多路径进行安全治理，每天的项目安全早班会制度、日例会制度，优秀安全日志评选，安全之星评选活动，领导带班专项检查，班组活动、安全帽贴专项治理，开展火灾及防台防汛应急演练，同时每年举行的安全生产月各项活动，同时运用新技术、新手段，推广多媒体安全培训箱，红外语音提示系统等，同时计划引入手机APP安全巡查系统，以高科技手段助推安全管理提升。

示范效应、上行下效
善禁者，先禁其身，而后人；不善禁者，先禁人而后身。为更好的将安全工作切实落到实处，形成自上而下的示范效应，公司积极开展领导干部安全培训。2017年上半年，公司组织中高层领导安全培训，培训邀请了首都经济贸易大学教授陈大伟、上海市安监局执法处副处长李黎明、局安全总监王学士分别授课。公司总经理助理、副总师、部门经理、部门副经理、经理部领导班子成员及经理部安全总监、各在建项目项目经理约90余人先后参加了培训。另外，公司邀请上海市安质监总站高级工程师颜元和对在建项目机管员、电工进行专项培训，共有76人参加。同时，仅2017上半年公司就组织了3次内部安全生产观摩交流活动,举办2次座谈会。公司每年还举行“安全讲师培训”、“安全讲师大赛”等活动，确保公司领导干部、安全管理者，成为制度的执行者、传播者和守护者。
“政者，正也。其身正，不令而行；其身不正，虽令不从”。通过领导干部、安全管理者对于安全规章制度的遵守与执行，来带动基层员工对于安全的重视。同时作为制度的执行者，管理者自身的行为规范，也会使基层员工更加信服。通过自生而下的示范效应，公司已形成上行下效的良好安全文化氛围。

归于文化、终于品牌
合抱之木，生于毫末；九层之台，起于垒土；千里之行，始于足下。公司通过多年积累逐渐形成成熟完备的安全管理体系，安全工作是需要长期坚持的一项永久工程，在公司长期的制度探索，严于执行，宣传贯彻，依托于公司安全生产的日常基础保障，以及全体员工的共同努力，公司获得“鲁班奖”等国家级建筑工程质量奖近20项，省部级优质工程奖50余项，并先后获得全国“五一”劳动奖状、全国“工人先锋号”、全国“安康杯”竞赛优胜单位、全国“模范职工之家”、上海市文明单位、上海市先进基层党组织、上海市实事立功竞赛“金杯公司”等殊荣。
路漫漫其修远兮、吾将上下而求索。虽然公司安全文化已经在业界形成自身的品牌文化，获得了广泛的赞誉。但安全无小事，安全管理工作一刻也不能疏忽，中建八局总承包公司，定将积极创新、勇于探索，把好施工生产安全关，铸牢企业发展基石，为国家和社会建设更多更好的优质工程。
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