注重品牌文化建设    为“全国化”保驾护航
                  上海建工一建集团有限公司
文化是企业生存和发展的重要力量，品牌是企业综合竞争力的具体体现。近年来，上海建工一建集团紧紧围绕把企业建设成为“上海、长三角、大西南”多区域成熟运营的一流总承包企业的共同愿景，积极实施“全国化”战略，聚焦南京、苏州、成都、重庆等重点城市，以“牢记使命、融入当地、塑造品牌”为目标，积极培育创新文化、品质文化、匠心文化，以更新的理念、更高的标准、更严的要求，彰显了企业文化的引领力、影响力和辐射力，有力地推动了企业持续健康的发展。
一、主动融入当地，培育创新文化
企业动力在创新，活力在市场，生命在品牌，创新则是企业文化的核心和灵魂。为彰显在外埠市场的创新文化和品牌影响力，集团注重创新文化的培育，创新氛围的营造，激发外埠项目优秀团队的创新活力。 
地处苏州金鸡湖畔的苏州地标性建筑——苏州财富国际广场，结构复杂、科技含量高，工程技术人员通过“头脑风暴”、“诸葛亮”会议，集思广益，献计献策，运用新技术、新工艺、新材料，成功地化解了一系列技术难题，实现了“三个第一”：即第一次在苏州园区使用了自行设计的Doka自动液压爬升模板体系，第一次全过程运用了BIM技术辅助和指导现场施工，第一次对钢管混凝土柱浇筑采用了先进的“高抛法”施工，这“三个第一”赢得了业主、监理以及园区建设主管部门的一致好评。

昆明恒隆广场（办公楼）是上海建工在西南市场承接的第一个超高层建筑，高61层，建筑面积达22万平方米。在基础底板混凝土浇筑施工中，项目部在上海建工昆明恒隆广场项目总承包部的关心指导下，精心编制基础混凝土浇捣组织机构和优化底板混凝土的浇捣施工方案，详尽制定了材料供应、混凝土质量控制、设备劳力配置、场内交通指挥、工序质量管控、测温保温技术、安全文明施工、综合后勤保障等措施计划，做到“分工明、任务明、责任明”。六月初的昆明紫外线异常强烈，在炙热的烈日之下钢筋混凝土都被晒得滚烫，在没有任何遮阳工具站立在太阳下几分钟就能感觉到皮肤烧灼般的疼痛，项目部专门成立了一支后勤小组，每天3趟来回穿梭在基坑现场的各个岗位上，为奋战在一线的建设者送去茶水、遮阳伞、餐食等，大底板浇捣的第二天，现场上大部分人的皮肤暴露部位都已出现了不同程度的晒伤脱皮、花斑，但没有一个轻伤下火线，都坚守在自己岗位上，始终保持高昂的精神状态，整个基础底板浇筑仅用了110个小时，创造了连续浇捣2.2万立方米云南省最大基础底板的新纪录，得到了恒隆业主的褒奖。
2、主动融入当地，打造品质文化
工匠精神是一种素养，是一种文化，只有在工程建设中精雕细琢追求工程品质，才能彰显品质文化。在“全国化”征程中，集团将上海成熟的施工技术、管理理念、管理标准输出到全国各地，使各工程项目在不同的地区施工，都能按照企业统一的标准，加强施工总承包管理，打响了“上海建工、一建集团”的品牌。
在成都东航基地、重庆华硕电脑、合肥盛卓西子花园等外埠工程建设中，项目部将上海成熟的标准化管理带到了当地，从围墙门头、施工道路、现场宣传到工地办公室、生活区等均以统一的企业形象识别系统为标准。工程围护桩施工运用成熟的“硬地坪施工法”，通过三级沉淀两级排放的网格形硬地坪，阻止了泥浆横流；挖土施工引用上海土方外运的管理标准，采用了箱盖式土方车，对车辆轮胎进行了冲洗，做到轮胎不沾泥，保证了工地周围环境的整洁，处处彰显了“上海建工、一建集团”的品质文化。《成都日报》、《重庆日报》、《合肥晚报》等当地主流媒体对此进行了专题报道。

在举世瞩目的第二届夏季青年奥林匹克运动会期间，上海建工一建集团承建的南京华新城AB地块被列为南京市环境监测和保护的重点区域，项目部把工地环境保护，减少扬尘噪音作为企业的社会责任，采取多种措施监控噪音和扬尘，先后投入了2万平方米的黑网对工地裸土进行覆盖，自制人力洒水车早中晚三次进行洒水，工地大门口设置降尘雾炮、车辆冲洗池，保证车辆进出不沾泥不扬尘，既受到了青奥会组委会的一致好评，又得到了南京市政府领导的充分肯定，江苏电视台先后两次对该工地做好环境保护、减少城市雾霾、托起城市蓝天的做法给予了报道，树立了上海建工在南京的品牌形象。

在无锡吉宝凌云峰住宅项目工地，工程技术人员大胆使用铝模板体系，彻底解决了墙体垂直度和平整度的控制，结构成型质量得到了稳定控制，混凝土表面质量平整光洁，基本上达到清水混凝土要求，受到了吉宝业主的赞许。去年9月14日，无锡市建设局在由南京公司承建的无锡吉宝凌云峰阁项目召开了无锡市住宅工程质量观摩现场会，无锡市建设局、各区质检站的相关领导、开发商、建筑企业等共计700余人次参与观摩并给予高度评价，新工艺、新材料的推广运用使得集团在无锡周边市场的品牌影响力不断得到提升，集团先后中标了无锡吉宝凌云峰阁二期工程、无锡吉宝澜岸铭邸等工程项目。

3、主动融入当地，塑造匠心文化
集团在老一辈精益求精“工匠”基因基础上，不断改进和创新建筑工艺，将上海成功建造众多重大工程和城市标志性建筑形成的核心技术和总承包管理经验等运用到外埠工程建设上，在国内建筑市场得到认可，塑造了颇具特色的匠心文化。

四川公司、南京公司、苏州公司从完善管理架构，细化管理制度入手，完善各项管理职能，实现区域内管理全覆盖入手，积极融入当地，申请加入当地政府管理部门或建筑协会的成员库，使企业品牌名扬当地。针对在建工程分布成都、重庆、宜宾、南充、都江堰、昆明、合肥等地，施工战线长、管理跨度较大，集团通过远程视频等信息化建设提高管理效率，实现区域公司的远程管理，从而达到提高管理效率，节约管理成本的效果。
太湖龙之梦乐园项目东西绵延近6公里，星级酒店、市政道路以及各子项目单体穿插施工，作业面跨度广、施工组织难度大、施工工期要求紧，项目团队想方设法摆兵布阵，果断将60万平方米的星级酒店，60万平方米的古镇以及碧岩板块分成三个标段，每个标段间隔2公里，每个标段安排一个项目经理和10多名管理人员，每个标段的安全生产、工程质量、文明施工都有一个完整的管理小组，将每个标段由面细化到点，责任落实到人，实现了分块施工、集中管理、各行其责、责任共担，实现了总集成、总控制的管理效果。
成都龙之梦B地块是集团在四川的第一个大型项目，项目部从前期策划开始就注重匠心文化，循环用水、噪音检测、现场扬尘、钢筋模板加工工艺改进等方面的做法多次得到成都市建委的好评，被成都市列为质量观摩工程，获得成都市首批绿色施工示范工程、四川省文明工地、成都市样板工地。成都建工、四川华西、中天建设等大型知名建筑企业领导专程到该工地观摩，提升了集团在成都当地的品牌影响力。
类似的例子在外埠工地数不胜数，创新文化、品质文化、匠心文化已经成为助力集团打造“智慧工地、绿色工地、科技工地、效率工地”的文化保障。目前，集团所承建的工程涉及江苏、云南、四川、澳门、珠海、福建、湖北等21个城市，外埠在建工程达50余个，累计合同签约额350余亿元，施工面积达500多万平方米，综合实力始终处于上海建工集团的排头兵地位，集团连续两年位列上海市建筑施工企业综合实力排名（30强）第1位。
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