以内生驱动力，锻造中国建筑业一流品牌
近年来，随着全球经济一体化的不断发展，施工行业转型升级步伐加快，施工行业竞争更加激烈，品牌意识、品牌塑造及品牌影响力越来越重要。中建二局上海分公司在这股洪流中，同样不甘居人后，奋勇争先，以内生驱动力，锻造中国建筑业一流品牌。
    1999年，中建二局上海分公司正式成立，面对残酷的市场竞争，上海分公司曾一度濒临破产。18年后，上海分公司已拥有90余个在施项目，三千余名员工，在华东地区乃至全国范围亮出了属于自己的名片。是怎样的力量与支撑，让企业越走越远，不断壮大，发展背后又深藏怎样的品牌密码？  
诚信立企
如何把企业做大？如何扩大企业的影响力？如何让企业盈利？这些都是摆在中建二局上海分公司这一年轻企业面前的现实难题。无数同行惨痛的教训告诉我们，唯有以诚信立企，才能赢得口碑，最终实现企业的长远发展。
18年来，上海分公司越做越强的秘密，无外乎信守承诺，有诺必行，坚守诚信，让诚信精神落地生根。这种诚信精神，是三千名员工共同坚守的底线，更凝结着三千员工所付出的巨大心血。
2013年，中国大陆首个迪士尼项目在上海开工，作为整个园区建设难度最大的迪士尼宝藏湾项目的施工总承包，项目所实行的西方国际化、矩阵式的管理模式，庞大的项目管理团队、近五万张需要深化设计的图纸、以及美方专家挑剔苛刻的工程要求，对中建二局上海分公司建设者提出极大挑战。为确保上海迪士尼顺利开园，中建二局上海分公司工程师们自我加压，自设“五道关卡”，提升工程品质，并在短时间内完成了5万张图纸的深化设计。凭借高超的施工技术以及诚信履约，“高端文旅”成为企业的一张闪亮“名片”。
由于具备出色的总承包施工管理协调能力和工程履约能力，中建二局上海分公司赢得了最为丰厚的回报——前景广阔的市场、业主的信赖与社会的满意。中建二局上海分公司连续多年被评为上海市建筑业诚信企业。讲信誉，守承诺已经成为企业发展壮大的根基。
建好企业诚信文化建设，也让企业在发展道路上不断超越，收获良多。成立18年来，中建二局上海分公司新签合同额、主营业务收入、利润总额三项指标平均实现跳跃式增长。合同额从2009年的88.9亿元到2016年的303.7亿元，翻了3.4倍；主营业务收入从2009年的40.8亿元到2016年的150亿元，翻了3.7倍；利润从2009年的1.006亿元到2016年的5.6亿元，翻了5.5倍。公司连续9年位列中建总公司局属区域公司综合实力前三；连续9年位列上海市进沪施工企业30强。
制度强企
精神兴企，制以强企。构建科学、合理、规范的制度体系，是企业发展壮大的重要支撑。而制度设计的最高层面则在于对文化的认同。
中建二局上海分公司一直提倡“务实”文化，鼓励员工通过脚踏实地的努力收获个人价值，并为企业创造价值。而上海分公司多项管理制度与激励机制的出台，均是源于“务实”文化的润泽，也赋予数千名员工以不懈奋斗的巨大力量。
比如，中建二局上海分公司在全局范围内率先建立了《项目目标管理管理责任制》，并随时代与实际情况变化，不断修订完善。目标管理责任制将项目履约能力与个人业绩考核、收入及职业晋升挂钩，深化长效激励制度，强化绩效体系管理，旨在全方位调动员工生产积极性，激发全员活力，使员工共享企业改革发展红利，以精细化管理和高品质履约树立企业形象。所谓“企业发展，项目管理，人人有责”，这也是上海分公司拥有强大的内部凝聚力的核心制度。
同时，公司还出台了《创先争优系统奖励办法》，通过“外塑形象，内树典型”，激发了全员立足岗位，创先争优的热情。在此机制下，公司还组织开展了一系列如“三联建”、“三号”联创、“安康杯”竞赛、保障性劳动竞赛、职工创新工作室、“十佳员工”评选、综合考评优胜项目评选、文明部室评选等各具特色、颇具影响的主题活动，营造了“比学赶帮超”的创先争优氛围。八年来，公司获局级以上各类先进集体、先进个人超过400 个。
近两年，公司又结合国家“一带一路”建设和区域发展规划，及时制定《海外市场营销奖励办法》，激励海外市场开拓，并取得显著突破，公司扬帆海外迈出坚实一步。2017年，公司全面承建了中建二局在海外最大的房建工程——越南 289 超高层项目和金河大型综合体项目，发挥国际化总承包管理优势，携手当地知名设计院，积极推进海外项目优质履约。同时，持续探索与国内外资本合作，紧跟大客户发展步伐，不断加大对越南、印度等国的市场开拓力度，力争实现海外市场多国联动。
创新活企
创新是一个企业进步的灵魂，也是企业转型升级、提高项目管理能力的内在需求。
在“大众创业，万众创新”的时代浪潮下，中建二局上海分公司以创新文化为驱动，以打造劳模创新工作室为依托，以立足岗位、对标找差距、持续改进为路径，以技术创新、管理创新、服务创新等为内容，重点聚焦于一线职工，突出发挥先模人物示范作用，带动爱岗敬业、刻苦钻研、大胆创新的一线职工练就本领、展现才华，从而促进职工全面发展，提升企业核心竞争力。
以公司“苏宪新劳模创新工作室”为例，一方面，通过强化平台搭建，推动创优创效。工作室深研6载，共创造5项创新成果，11项实用新型专利，成功运用数十项国内外先进技术，特别是对于“装配式”施工技术的运用，工作室开业内之“先河”，创造了全国首栋高层全预制装配式建筑，累计产生经济效益886.21万元，为推进我国建筑产业化进程做出了突出贡献。工作室相继成功亮相“首届国际双创博览会”及“首都国企开放日”，并荣获江苏省及中建二局劳模创新工作室，累计接待观摩人数上万人，得到了近百次国家级主流媒体竞相报道。劳模创新工作室的带头人苏宪新荣获“全国五一劳动奖章”，被聘任为南京市江宁区建筑产业现代化专家委员会委员。
另一方面，通过完善机制，孵化优秀人才。苏宪新劳模创新工作室在创建过程中，不断优化组织工作机制、项目管理机制、考核评价机制、成果转化机制和科学激励机制，形成“学习提升—创新实践—评价激励”的PDCA循环运行模式，使工作室运行做到有章可循、规范运作。6年来，工作室成员由几人发展为50余人，培养了大批建筑领域“创客”人才。
    近年来，中建二局上海分公司创新工作室“全面开花”，创新成果“硕果累累”，仅2017年上半年就申报国家专利44项，受理专利36项，获得国家新型专利授权2项，专利申报数量同比增长160%。
[bookmark: _GoBack]诚信、制度、创新，铸就中建二局上海分公司品牌传奇，多年来，中建二局上海分公司所承建的项目屡获殊荣，几乎囊括了鲁班奖、詹天佑奖、国家优质工程奖、中国钢结构金奖、中国市政工程建设金奖等全国和省部级建筑领域所有的荣誉，形成了以长江沿线省份为骨干，以山东、浙江为两翼，以北京、海南为支点的全国市场布局。中建二局上海公司也因此成为客户心中优质、放心和感动的代名词，品牌盛誉，价值彰显！中建二局上海分公司将继续坚持文化引领，品牌支撑，向着打造同级次最具竞争力的中国建筑龙头企业目标，乘风破浪，不断谱写建筑事业的华美乐章！
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