在上海市建筑施工企业颁奖大会上的讲话

市城乡建设和交通委员会副主任蒋曙杰
同志们：

今天的会议很重要，是我们建筑行业一年成绩的总结会，也是展示行业及骨干企业风采的大会，有60家企业分别获得2011年度本市和进沪30强企业称号，有18家企业获得进步奖称号，有242家企业获得2011年度上海市建筑业诚信企业称号，有149个工程项目获白玉兰优质工程奖。我代表上海市城乡建设和交通委员会，首先向受表彰的企业和获奖的项目表示热烈的祝贺！其次，这些年来，在座的建筑施工企业为上海的城市建设做出了重大贡献，特别是今天获奖的企业，通过科技创新、管理创新、人才培养、开拓市场等途径形成了自身的优势和企业的品牌，提升了自身素质，引领了建筑施工行业的发展方向，推动了上海施工行业的发展，为此向你们表示衷心的感谢。

今年是十二五规划的关键之年，为切实做好当前的工作，我谈三点意见：
一、充分认清当前的形势，不断促进企业自身的发展。从上半年情况看，世界经济形势错综复杂，复苏乏力。中国经济正处于从高速增长期向中速增长期的转换阶段。上半年上海全市生产总值同比增长7%左右，距离全年预期目标有一点差距。继续加快重大项目推进，特别是推进城市基础设施项目的建设，将是全市下半年的一项重点工作。这对建筑施工企业来讲，是一个机遇，同时，也是一个巨大的挑战。一方面，在建项目需要在确保质量、安全的前提下加快推进，任务非常艰巨。另一方面，僧多粥少的格局将加大市场竞争的激烈程度。希望在座的建筑施工企业，加强内部管理，苦练内功，进一步转变企业的经营机制，及时调整完善发展战略，寻找适合企业发展的模式，走质量效益之路，促进自身发展，不断做精、做专、做强。
二、适应建筑市场管理方式的转变，确保建设工程质量安全。2011年上海开展了为期一年整治建筑市场工作，出台了《上海市建设工程质量安全管理条例》等一批加强建筑市场管理的法规规章，完善了体制、机制和监管队伍建设，强化了管理部门对建筑市场和建设工程质量安全的监管工作。政府管理的加强，对施工企业要求将会更加严格。这对有些企业来说，有不利的一面。但是，我们必须看，严格的监管，将有利于改变建筑市场无序竞争和混乱情况，从总体上推动建筑市场的健康发展，提高质量安全管理的水平。作为施工企业来讲，要主动适应监管强化的要求，严格依法依规开展生产经营活动，更加注重施工过程质量安全工作。只有这样，才能在市场竞争中站稳脚跟。 
三、高度重视保障房建设的质量安全工作，全面完成市委、市政府交办的政治任务。大力推进保障性安居工程建设，既是改善民生，也具有刺激消费、拉动投资、调整结构等多重效应，中央和市委市政府高度重视保障房的质量安全问题，李克强副总理、姜伟新部长、俞正声书记、韩正市长都对做好保障性安居工程的质量安全工作提出了明确的要求。上海保障房建设总体上是不错的，质量安全工作也抓得较好，今年的几次检查证明了这一点。但是，我们必须看到，一些保障性安居工程项目由于前期手续办理时间仓促，后期难免调整、变更、优化、协调比较频繁，可能造成一定的风险隐患，有些企业对保障房建设质量安全重视不够。因此，希望我们的骨干企业带好头，要从政治的高度来对待保障房的质量安全问题，采取切实有效的措施，抓紧抓好。要严格执行建筑质量安全管理等方面的法律法规，全面落实住房城乡建设部和本市的各项管理规定。在施工过程中，要强化人员到位特别是质量管理人员配置，明确项目负责人、技术负责人以及施工员、质量员等关键岗位人员，实行项目经理在岗考核制度。要建立健全施工现场质量保证体系，强化“自检、互检、专检”的三检制度。总之，保障房质量问题，事关企业的信誉，也关系到建筑市场行业的信誉，希望各施工企业，认真抓好。
最后，祝协会的工作不断迈上新的台阶，祝我们的企业取得更大进步，以优异成绩迎接党的十八大胜利召开，谢谢。
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