市建交委副巡视员裴晓在建筑施工行业协会颁奖大会上的讲话

同志们：

    很高兴参加今天的颁奖大会。刚才，60家企业分别获得2012年度本市和进沪30强企业称号，16家企业获得进步奖称号，240家企业获得2012年度上海市建筑业诚信企业称号，171个工程项目获白玉兰优质工程奖，247个工程项目获得市优质结构工程。在此，我谨代表上海市城乡建设和交通委员会，向受表彰的企业和获奖的项目表示热烈的祝贺！

在建设工程白玉兰奖20多年评选活动中，一大批优质工程获得了殊荣，不夸张地讲，获得白玉兰奖的工程已成为精品工程的代名词，代表了上海建筑施工单位水平和标杆，不仅在业内，在整个社会都有很强的影响力，成为很多企业的一张精彩名片。同时，综合实力排名活动、企业诚信建设评价活动，对引导施工企业贯彻落实科学发展观，坚持走可持续发展道路，以及加强行业自律，自觉履行社会责任方面，起到了积极的促进作用。希望今天获奖的企业，能够继续保持高昂的士气和精益求精的态度，始终把质量安全摆在各项工作的第一位，努力提升企业的管理水平，更好适应上海“创新驱动、转型发展”大趋势，为上海的发展做出更大的贡献。

    从评选活动的开展看，上海市建筑施工行业协会以这些活动为载体和抓手，广泛动员，精心组织，很好地发挥了行业协会凝聚行业企业，引领行业发展作用。希望协会能够抓住当前改革发展的有利时机，进一步加强队伍自身建设和能力建设，积极适应政府转变职能的要求，更好地承担政府转移和委托的职能，更好地发挥行业协会联系政府和企业的桥梁和纽带作用。

    借今天大会机会，我谈几点意见。

    一要充分认清当前的形势。目前，世界经济复苏还是比较曲折和缓慢的，国内经济发展增幅有所回落，全国经济发展一季度的增速比去年四季度回落了0.2个百分点，二季度比一季度回落0.2个百分点。上海上半年经济运行平稳有序，总体好于年初的预期，但是稳中求进，稳中有忧。因此，市委提出，下半年，要做好长期过紧日子的思想准备，要用质量效益的标准推进工作，要以改革开放的办法突破瓶颈，要坚持把改善民生作为各项工作的出发点和落脚点。对建筑施工企业来讲，下半年我们的建设任务肯定会更加繁重，面临的问题肯定会进一步增多，资金、工期、社会稳定、文明施工、环境保护等等，需要客服的困难会更多，这就需要我们施工企业，树立信心，做好准备，沉着应对，以百折不挠的精神状态，完成各项建设任务，获得更好的发展。

    二要真抓实干把好质量安全关。加强建设工程质量和安全管理，是建设工程管理的永恒主题。30强企业、诚信企业以及创优企业在上海建筑市场和施工行业中有着举足轻重的地位，既是承担城市建设繁重任务的主力军，又是引领行业发展进步的示范者。希望获奖企业，不仅能够在企业开拓发展上成为排头兵，更希望你们能够在质量安全上成为示范者和主力军。今年，我们在建设工程质量和安全管理上制定了一系列新制度、新办法，希望在座的所有建筑施工企业，能够真抓实干，把质量安全管理各项要求落到实处，落到施工现场。

    三要积极推进企业的转型发展。创新驱动，转型发展，是上海市“十二五”的主题，具体到我们建筑施工企业身上，既要在企业经营发展、企业的内部管理上适应现代市场经济的要求，又要依靠科技进步，推进企业的持续、健康发展。年初，国务院办公厅就转发了《绿色建筑行动方案》，提出要把开展绿色建筑行动作为贯彻落实科学发展观、大力推进生态文明建设的重要内容，切实推动城乡建设走上绿色、循环、低碳的科学发展轨道，促进经济社会全面、协调、可持续发展。市政府正在准备出台《关于本市进一步推进装配式建筑发展的若干意见》，这个《意见》市政府7月份的常务会已经原则通过。借今天的机会，我想大家介绍一下。本市进一步推进装配式建筑发展的总体目标：上海市住宅和办公用房采用装配式建筑的比例，今年下半年开始审批20%，2014年25%，2015年以后不得低于30%。测算一下到2015年，上海大约有400到500万平方米的面积，要采用产业化进行建造。发展区域：本市装配式建筑包括居住建筑和商业、办公等公共建筑，重点发展区域包括内环线以内地区、徐汇滨江、浦东前滩、世博园区、临港地区、虹桥商务区等“十二五”重点开发区域、大型居住社区和郊区新城。投资企业：政府和国有企业投资的项目应优先发展装配式建筑，鼓励保障性住房采用装配式方式建设。手段方面：以前采用鼓励的手段，可这次带有一定的强制性，规定采用装配式建筑作为土地出让的前置条件，就是开发商在获得土地前就必须有这样一个前置条件。具体的措施大家以后可以看正式文件。今天提早和施工企业宣传，是希望大家早做准备，因为这个比例会比较大，涉及到很多装备、技术准备要提前思考，使得以后在承接任务的过程中占据有利的位置。各建筑施工企业，要紧紧抓住国家推进绿色建筑发展的机遇，依靠科技手段，大力发展装配式建筑，以此带动企业的升级转型，推动企业的发展。希望30强企业、诚信企业以及创优企业，不仅要成为项目的排头兵，更能成为绿色建筑发展的排头兵，引领上海建筑施工行业的转型升级。

    谢谢大家。

