


创新引领中国智造  匠心铸就隧道品牌
隧道股份上海隧道工程有限公司是国内唯一长期从事地下装备研发、制造的高新企业，拥有国家级工程技术中心，中国全断面隧道掘进机企业一级生产资质。作为行业领军者，上海隧道以成为引领隧道工程领域发展的国际一流企业为愿景，以打造享誉世界的民族品牌为目标，不断完善品牌文化建设，提升企业核心竞争力，推动国产盾构由“中国制造”向“中国智造”转型升级。
多年来，上海隧道坚持以品牌文化引领发展，通过加强文化创新、技术创新、管理创新、人才创新，增强品牌的市场竞争力，打造具有国际影响力的国际品牌。
1、 文化创新，引领中国智造新发展
1、“只进不退”，弘扬创新精神
企业的创新文化是企业一切创新的生命之源，也是打造高质量品牌的内在动力。在公司“拼搏奉献，争创一流”的企业精神指引下，上海隧道先进装备制造业板块以发扬和传承数十年企业文化精髓为宗旨，在经营和管理中提炼出具有企业特色的精神内涵——“只进不退”的盾构精神，带领全体员工攻坚克难，直面挑战，坚持创新，提升企业软实力，坚定如一的向着“中国制造2025”和工业4.0的目标阔步迈进，立志带领中国智能高端装备走向世界各地，创造出具有国际影响力的中国品牌。
2、依托载体，建设创新型企业
创新是企业实现全面、协调、可持续发展的前进动力。在“大众创业、万众创新”的新形势下，上海隧道以科创中心建设为载体，全面推进创新型企业建设。通过营造创新氛围，培养创新意识，构建和谐奋进的企业环境，使崇尚创新、追求创新成为全员自觉行动；将自主创新与自主品牌紧密相连，形成竞争力强、特色鲜明的企业品牌，提高产业技术创新能力和核心竞争力，打造国际一流的隧道品牌形象。
2、 技术创新，品牌锻造彰显实力
1、 整合力量，完善创新研发体系
[bookmark: _GoBack]作为创新主体，上海隧道有效整合了多方技术力量，以持续技术创新为推手，通过建立健全企业创新机制，大力建设国家级盾构工程技术研究中心作为科技创新孵化器，推动形成集研究、开发、设计、制造于的创新体系，为企业发展保驾护航。同时，企业加强研发投入，从基础研发、创新培育和成果产业化三个阶段，全方位提高研发支撑体系的作用和影响。
2、 科研攻关，引领装备前沿技术
公司以引领行业技术为目标，加大科研攻关力度，加快国产盾构产业基地建设。多年来，凭借深厚的技术积累和国际领先的技术优势，企业在隧道掘进机高端技术领域实现了突破与发展：依托国家863项目，研制出中国首台具有完全自主知识产权的“先行号”和“进越号”，成功运用于各大城市地铁和越江隧道建设；此后，又开发了电机驱动、双铰接技术，适应复合地质的系列新型盾构，产品形成系列化；世界首台全断面大直径类矩形盾构的顺利研发，为未来智能化地下装备制造打开了想象的空间，实现了中国创造的梦想。
为了实现企业综合实力的全面提升，公司在工程技术领域定期开展科研项目、科技攻关，培养科研人员和团队的创新能力。国内首创的无工作井施工法盾构，在南京地铁机场线取得圆满成功，使中国成为世界上第二个拥有GPST盾构技术的国家。世界第一的超大型矩形顶管掘进机，通过对城市交通枢纽实施“微创手术”，以地下短接的方式缓解交通拥堵状况，使其成为治理城市交通拥堵的“微创手术利器”，成功运用于郑州中州大道项目。另外，公司还积极拓展创新领域，开展管幕法顶管、曲线顶管等非地面开挖特种装备前沿技术研究，为地下装备高端智能化制造以及高标准环境保护开辟出一条更广阔的道路。
3、 扬帆海外，打造自主品牌新名片
“一带一路”战略的出台，为企业扩大对外合作，提升品牌影响力，创造了前所未有的有利条件。公司紧跟时代步伐，在坚持“走出去”的同时，注重产品创新与国际先进水平的深度融合，自主研发了国内首台符合英国BS标准的盾构机，引入“可呼吸系统和自动消防系统”、“空调系统”等全新设计方案，填补了国内盾构掘进机的空白，在同行竞技中脱颖而出，顺利完成了海外首条地铁隧道——新加坡市区线C902标地铁工程的掘进任务，成为国内首家进军海外的盾构制造商。领先的技术优势、一丝不苟的工作态度，不仅让公司创造了国产盾构首次批量出口（6台）的中国纪录，后续又拿下14台新加坡盾构和4台印度盾构订单，开辟了东南亚市场的广阔天地，打造国际市场上耀眼的“中国名片”。
3、 管理创新，全面推进效能升级
1、 完善管理，塑造高质量品牌
加强质量创新，提升质量水平，是培育和创造品牌的前提。公司以产品智能、安全、绿色为目标，持续改进质量、环境、职业健康安全管理体系，强化品牌意识，优化质量管理，推动基础管理水平不断提高。
运用互联网+质量技术基础模式，公司在项目管理中创新运用“云管理”，将PDM管理系统、远程控制系统、虚拟培训系统、售后服务管理系统有效整合，构架出产品“全生命周期大数据管理平台”，及时提供“零距离专家解决方案”，有效串联在产品设计、制造、现场应用以及后台分析等不同阶段的核心数据，形成了完善的PDCA循环体系，推进国产盾构产业向信息化、智能化升级。                  
2、 精益求精，提升售后服务水平
企业以满足顾客需求为出发点，建立完善的售后服务体系。通过强化售后服务信息平台、开展售后服务培训等举措，对外开展一站式服务，实现报修修复率100％，连续多年顾客满意率高达98%以上。
为了更好地服务海外项目，公司探索出一条行之有效的技术支持模式：向现场派驻经验丰富的技术人员，贴近项目对产品运作情况进行实施跟踪、分析、研究，并对施工中遇到的问题和突发情况及时给出解决办法；同时，在公司总部成立专家组，对项目中遇到的重大难题进行会诊，前后方通过QQ、微信或邮件等进行无缝联系，第一时间将总部专家意见转化为现场技术措施，在国内外树立起国产盾构良好的品牌形象。
4、 人才创新，催生核心竞争实力
1、 以人为本，培育企业“匠心文化”
优质品牌的塑造，离不开“工匠”的支持。公司在人才培养中注入“工匠精神”，围绕不同人才需求，制定了输入型、交互型、项目型和递延式四种人才培养模式，营造人才培养的“匠心文化”，。通过“双师”培养、“职业生涯导航”、“青年技术讲坛”、师徒带教等方式，依托张闵庆劳模创新工作室、王竹君技能大师工作室、上海工匠李建伟工作室、陈柳锋大师工作室等载体，加速高技能人才成长步伐。同时，依托现有资源，搭建全方位的培训平台，定期开展具有针对性的技术培训，将生产与员工发展联系在一起，促进职工技能和综合素质实现专业化成长，培养出以正高级工程师、高级工程师和高级技师领衔、占企业职工总人数58%的技术密集型人才队伍，实现人才从匠人到匠心、匠魂的升华，为公司实现品牌战略目标积淀发展动力。
2、 群策群力，凝聚集体智慧
实施创新驱动发展战略，必须通过全民参与推动文化创新，形成崇尚创新的企业文化氛围。通过开展扎实有效的活动，凝聚广大职工创新创造的智慧和力量。鼓励全员参与合理化建议和QC小组活动，每年进行评审和表彰，对科技创新成果予以奖励，让职工始终保持高涨的创造热情，自发地投身到科技创新中来，营造出人人参与、钻研业务、为企业创新发挥潜能的文化氛围，为进一步完善企业创新能力，提升品牌核心竞争力发挥了重要作用。
从创新到创造，再到走出国门，上海隧道始终坚持科技领先，落实精细管理。研发制造的“国之重器”，先后获得国家科技进步一等奖、国家重点新产品、中国国际博览会金奖，企业荣获全国十佳创新品牌、轨道交通业榜科技创新综合竞争力品牌企业、上海市装备制造也与高薪技术产业自主创新品牌等荣誉，打造出高端装备自主品牌的新名片。    
当今时代，惟创新者进，惟创新者强，惟创新者胜。面对新形势、新任务、新挑战，上海隧道将进一步发扬“只进不退”的盾构精神，加强创新品牌文化建设，引领国产盾构产业基地转型升级，为振兴中国盾构事业作出更卓越的贡献！
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