舜元科创园项目企业文化发展侧记

舜元科创园项目坐落在作为城市西区主干道的天山西路799号上，靠近协和路，毗邻临空SOHO，拥有便捷的轨道交通和公共交通，距离地铁2号线淞虹路站4号口只需五分钟的步行时间。
[bookmark: _GoBack]她是一座配备精美内部装饰与高效节能设备的时尚现代建筑，承担着舜元集团总部大楼的任务，项目地下2层，地上7层，总建筑面积约3万平米，建筑高度36.55米，框架-剪力墙结构，工程总造价约2.5亿元，项目开工时间为2015年11月9日，竣工日期暂定于2017年11月，总工期为24个月。
自2015年开工以来，项目部高度重视项目文化建设，从树立舜元集团形象出发，认真抓好了项目文化建设，严格按照集团公司要求，积极开展项目文化建设，至今取得了一定的成果。
1、 领导重视、组织健全、公司统筹，为项目文化建设奠定基础。
项目的文化建设离不开公司领导的支持。作为未来公司的总部、公司的重点项目，公司领导高度重视本项目文化建设，成立了以集团公司副总经理邵渭标为组长、总承包管理事业部经理龚建军为副组长、项目经理项目总工等为组员的项文化建设领导小组，积极开展全员企业文化和项目文化知识的培训。制定了各项制度，明确了职责和分工，具体落实到个人，并出台了项目文化建设推进方案，配备了专用于项目文化建设的款项，使各项工作开展有规可循，为项目文化建设奠定了基础。在这些积极有力的措施下，项目部全体员工积极参与项目文化建设，发挥各自的聪明才智，为项目文化建设提意见出主意，并向集团公司刊物《舜元报》和“舜元科创质量安全管理”微信群踊跃投稿，在从不同方面来宣传项目部的各种优良做法。
在项目部文化建设开始前，项目部就依据建筑公司特点制定了主要原则：
（1）“青出于蓝而胜于蓝”。即项目部文化源于企业文化，在项目部中加以细化，建设项目部独有的特色文化，“出”于企业文化。优秀的项目部文化对项目部管理实现项目施工的最佳化，保证项目部的决策行为、经营行为和员工行为等都有极大的帮助。
（2）注重以人为本，重视员工队伍建设。作为公司的总承包项目，项目部文化建设的主要任务之一就是要建设一支高素质的员工队伍，促进员工的全面发展，以适应项目施工不断创新发展的需要。因而，项目部文化建设就必须坚持以人为本、用知识育人，用切合实际、富有成效的活动丰富员工的精神世界，发挥员工的积极性，始终把握好员工队伍建设这个根本。构建合理有效的员工素质建设工作格局，培育员工学习热情、创新精神、竞争理念和求新思变的意识，让员工真正成为项目部文化建设的主体，成为企业经营管理的主动参与者和积极实践者。为此，公司连续两年组织招聘优秀应届大学生，开展“舜元明日之星”培养计划，通过在项目上的轮岗培训，使其迅速成才。
（3）全员参与。针对施工项目的特点，员工队伍不仅包括管理人员、技术人员在内的长期正式员工，也包括临时合同工，农民工等。建设好最基层的员工队伍所带来的效益是最显著的，这些建设不仅包括规范操作、安全培训、技术标准化、质量优化等外在建设，还包括员工对项目目标的关心、认同，对项目的责任意识等内在建设。
2、 项目部文化建设部分措施
（1）创建学习型项目部。21世纪是知识型社会，建筑行业正由劳动力密集型向知识密集型转变。在企业管理中，创建学习型项目部是加强项目文化建设的组织保证，是企业快速发展的根本保障。
创建学习型项目部首先从建设学习型的项目文化开始，建设创新项目文化、共享项目文化：
公司管理者对培训有充分的认识，把培训作为一种投资，而且是企业最有价值的投资。通过改进项目培训工作，营造学习氛围。在保证项目常规的技术、安全、质量培训工作之外，还组织一些针对性较强的业务培训。如本项目就开展了，针对地铁旁（项目地墙外线距天山路地铁2号线水平距离仅4m）施工的特殊工艺TRD工法培训，营改增条件下合同签订及物资采购培训、智慧化工地监控及手持PDA管控培训等。同时，本项目作为上海市首批八家BIM示范单位之一，整个项目管理、方案设计过程中BIM全程参与。通过BIM技术，实现方案的可视化讨论，从而群策群力，集中智慧，发挥了一线工人的主观能动性，使项目员工通过讨论进一步提高业务素质。项目也通过管理人员公示，建立微信讨论群，方便各方沟通交流。
（2）推行以人为本的管理模式，把关心员工生活作为抓好项目文化建设的基础。人本管理的核心是充分考虑人作为个体有需求（包括精神的、物质的需求），确立人的主体地位，追求人格的独立完整，真正尊重员工，给员工授权，发掘员工的潜能，充分调动人的积极性、主动性和创造性。
项目部中不仅有正式员工、还有许多民工，对此项目部都一视同仁，做好他们的防暑保暖及日常生活安排，保证他们的生活质量，让每个人都能安心工作，让员工对项目部产生归属感，以此减少不必要的人员流动。对临时工、民工也可实行员工化管理，除了在生活上关心，在工作中更应注重对他们的技能培养，使他们的积极性不断提高，以适应企业不断变化的生产要求，确保工作效率。
在舜元科创园项目中，项目部专门安装了2台15吨空气能热水器，在满足劳务人员的沐浴需要的同时，又能有效降低电费。同时，项目在民工宿舍中，设置定制化的衣柜箱，统一发放床上用品，保持劳务工宿舍的温馨整洁。项目厕所派保洁员专人打扫，以星级酒店标准严格要求，消除传统工地厕所脏臭的通病。使工友们劳作后能舒心、安心的休息。
项目部每年都开展冬送温暖，夏送清凉活动，冬天给战斗在一线的工人们发放棉被等包暖用品，夏天为他们发放降暑药品，受到了农民工兄弟们和职工的好评，他们纷纷表示要干好自己的工作，不负项目部领导的关怀和期望。
（3）建立安全文化，让员工放心工作。建立健全安全保障设施是建立安全文化的外在措施；而对员工进行安全培训，使之养成安全意识则是促进安全文化建立的内在动力。这也是以人为本的侧面体现。项目部在制定各项资金投入计划时，宜充分保证安全施工，只有保证人的安全，才能实现整个项目的安全。
在常规管理方面，项目部通过实名制登记，多层级教育，开办农民工学校。同时，项目部也利用业余时间，在工地开展“舜元科创园读书会”，进一步增加与工友的交流。
（4）重视精神文化建设，为项目文化建设提供精神保障。项目部重视精神文化建设，确立了安全优质的项目精神；确立了以“标准规范、扁平管理的项目目标；在工作中，项目部员工以项目精神和项目文化为指导，在集团及项目部领导的带领下积极努力、团结协作、攻坚克难、取得了一个又一个的可喜成果。
（5）积极开展各项培训及文娱活动，提高员工工作技能，丰富员工工地生活。
为了提高员工的专业技能，增强他们的工作能力，项目部定期组织开展员工岗位技能培训，提高员工的专业技能。为了丰富职工的业余生活，项目部成立了职工之家，建立了职工活动室、图书室，购买了各类图书供职工和劳务工阅读，购置了乒乓球台、羽毛球拍、各类棋牌等，项目部还在各种节日举行各种球赛、在2016年举办了“舜元好声音”、同时通过各类拓展性训练（如2016年3月淀山湖环湖自行车赛）以及多种知识竞赛等活动，极大地丰富了员工的业余生活。项目部给员工、劳务工组织了安全、质量、施工技术等各种知识的培训的同时，还进行了文件汇编学习、法律学习等，之外，项目部员工掀起了一股自学、函授、考证热，形成了“创建学习型组织，争做知识型职工”的氛围。
（6）重视企业形象建设、营造市场效应。
项目部根据舜元集团公司VI的相关要求和规定，结合施工现场实际，精心策划了项目部场地布置，由于临近地铁，基坑分为3块进行施工，造成场地布置不断变化。通过BIM规划，使项目部驻地建设做到了办公区、生活区、施工区、劳务工生活区的相对隔离。项目部在办公区及施工区悬挂了公司徽标和企业名称、企业精神、领导关怀、企业业绩、企业荣誉、企业简介、工程概况、工程平面布置图、方针目标、安全目标、安全生产、文明施工、环保、卫生、消防保卫等制度牌等。在工地四周围挡最显著位置悬挂大幅的标语。同时通过宣传画的渐变，反映出公司10年来的发展历程。项目部文化建设充分展示了舜元工程项目形象建设的个性特征，达到了传播“舜元集团”品牌，营造市场效应的目的。
（7）此外，项目部与周边居民、地方政府相处融洽，经常召开居民座谈会，要求施工区附近居民来我项目部参观做客，给项目部提意见和建议。当地派出所、居委会对项目部都给予了很高的评价。
3、 结束语
在施工管理中，我们将进一步发扬成绩，规范管理，为全面加强项目文化建设，不断提升项目科学管理水平和创效创誉能力而努力奋斗，圆满完成建设任务，给各级领导上交一份满意答卷。
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