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——区域实体化探索与实践
随着上海隧道浙江分公司实体化正式落地，经营、工程管理、人事等部门不断摸索、创新工作机制，为浙江市场的二次开拓凝心助力。从钱江通道项目开始，自浙江分公司2011年成立，扎根浙江市场，苦心经营，先后承揽杭州紫之隧道、杭州文一路等一系列重点难点工程项目。上海隧道在浙江区域树立了良好的企业形象，在当地政府、业主心中留下了深刻的印象。
依托企业品牌基础，着力于企业品牌的延伸。去年，上海隧道与温州市住建委签署双方战略合作框架协议，这是上海隧道在浙江第一次与地方政府部门签订合作协议。近两年来，温州、绍兴等新兴市场的成功开拓离不开上海隧道这块金子招牌。上海隧道成立52年来，以踏实勤勉的行业态度，打造出一批精品工程、标杆工程，塑造出了一块口碑极佳的金字招牌。实体化之后，如何继续依托上海隧道驰骋业界的口碑开展经营业务，同时打造上海隧道浙江分公司的企业形象，让上海隧道真正在浙江区域扎根，这一直都是我们思考的问题。
以工程树品牌，以品牌促经营
越是困难的项目，意味着挑战越多，也意味着将工程又快又好建设完成能有效推动公司品牌的树立。业绩和品牌对于市场开拓而言是抛砖引玉，真正能够决定企业能否在新市场立足扎根的是高超的技术、优秀的施工团队、过硬的工程质量。“没有金刚钻揽不到瓷器活”，浙江分公司党政班子一直致力于提高项目及团队的软硬实力：
通过项目意识形态引导，促成品牌建设的成长土壤。浙江分公司党总支积极推动各党支部“三会一课”常态化，强化党员党性，鼓励党员在项目建设中起到排头兵作用。另一方面，也通过《浙江潮》月报和《浙之声》微信公众号的建立，将精品工程宣传出去。通过这些途径强化职工契合企业价值观及发展理念的意识，服务项目建设，提升企业软实力。
通过严格监控工程质量，加强品牌建设的技术把关。通过年度、季度立功竞赛评比，鼓励各在建项目拼质量、赶进度，时刻将安全放在第一位，狠抓文明施工，力求打造精品工程、标杆工程，促进浙江区域所辖项目良性竞争。在杭州文一路和杭州南站项经部先后举行年度立功竞赛誓师大会，并成立了党员先锋队和团员突击队，力争工程建设又好又快。
通过接受社会各界监督，提高品牌建设的成色。质量过硬的工程经得起社会各界的监督，浙江分公司在建项目积极接受地方政府、业主及公司相关领导的考察指导，仅去年底到今年初，杭州市赵一德和徐立毅两任市长先后来到杭州文一路项目现场指导工作。两位市长对工程建设的肯定，无形中也是对上海隧道企业品牌的肯定。
将工程建设质量作为企业品牌树立过程中的基石和起点，精品工程推动了市场开拓，企业的品牌形象也将不断获得提高，市场开拓管理也日趋成熟完善。
开拓多元市场，打造多元品牌
随着杭州亚运会周期建设高峰的回落，杭州地区以外的其他城市将是公司市场开拓的新重点。近两年来，浙江分公司一直致力于浙江市场的二次开拓，在继续巩固扩大杭州、宁波等成熟市场份额的基础上，开拓出了温州、绍兴等新市场，同时也加大经营力度，力争打开舟山、金华、嘉兴等新兴市场。
同时，上海隧道正经历着公司成立以来第五次创业——多核发展，积极实施“走出去”战略。在这样的背景下，浙江分公司不仅致力于地域层面上的市场开拓，也注重各类工程板块的市场开拓。摆脱企业对于单一类型业务的依赖，追求经营业务多元化对于浙江分公司的企业发展与品牌树立至关重要。截至2017年7月底，浙江区域共有在建项目12个，工程总价130亿，集合城市地铁、城际铁路、越江隧道、城市道路地下通道、公路等多种类工程项目。浙江分公司通过差异化经营战略，对于诸如公路等不擅长领域的尝试与探索，不仅为后续公路板块的深入开拓积累经验、培育人才，也能有利于摆脱扁平化的企业品牌印象。
2014年，浙江分公司中标38省道宁海桥头胡至深甽段改建工程，这是上海隧道在浙江区域的第一个公路项目。随后，浙江分公司再接再厉，攻破温州市场，成功中标甬台温高速公路复线温州瑞安至苍南段土建10标。随着城市基础建设的日趋完善，市场逐渐向四周辐射，公路、城际铁路等板块日渐重要，而公路板块正是浙江分公司走出的有战略性的一步。两个公路项目攻坚克难的成功经历，不仅为后续公路板块的深入开拓积累经验、培育人才，也肯定了浙江分公司战略调整之路，坚定了浙江分公司多元发展的决心。
注重人才引进培养，蓄力企业市场开拓
人才是企业发展的动力，构建成熟的人才培养体系和人才引进平台是主推企业开疆拓土的重要一环。浙江分公司一方面完善人才培养机制，通过构建选拔平台、培养平台，不断优化管理队伍；另一方面也积极调整市场姿态，主动出击，广开渠道吸引优秀人才，为管理队伍不断添进生力军。对人才引进培养的重视也是引导员工对企业品牌正确认识并肯定的关键一步，对于无论是工程建设还是市场经营都打下来良好的基础。
公司先后中标几个大型项目，逐步打开了浙江的公路市场。在这种爆发式增长下，公司对各类专业人才的需求量倍增。分公司积极通过属地化人才引进、创新人才培养机制等措施，完善各类人才储备。针对属地化人才，积极营造尊重人才、唯才是用的人才观，打造公平、公正、公开的发展平台。同时对新进属地化员工进行集中培训，通过企业文化介绍、素质拓展、座谈会等形式，让新进人才由“局外人”转变为“隧道人”,明确职业规划，切实感受隧道人才发展观。
人才培养是持续性工作，分公司坚持把人才培养作为长期工作重点，建立合理的人才培养和晋升机制，对引进的员工进行全面考评，建立个人职业发展规划档案，采取阶梯式培养。对于有能力有魄力的员工，分公司敢于破格提拔，以此创造企业尊重人才、唯才是用的文化氛围。通过“师徒带教”、“一师多教”、每季度召开一次专业技能交流会等形式，分公司根据员工特别是属地化青年员工的特点，设计出符合个人实际的全面培养规划方案。同时，分公司党总支和项目党支部密切关注青年员工的思想发展，将思想考核纳入到人才选拔考核的机制中，积极开展各种形式的党建团建活动。初步形成了多类型、多层次、全覆盖的局面。
实现企业品牌建设，与市场开拓的共频共振
公司需要不断提高品牌建设水平，努力实现品牌建设与市场开拓相互支持、共频共振的良好局面。通过建设一批标杆工程、品牌工程，不断推动浙江分公司的市场开拓，提高管理水平，提升管理层次，面向市场抓订单，面向现场求美誉，面向工程求管理。
认清形势，积极主动“抢市场”。施工企业任务储备是生存之本，发展之基。分公司努力打造全员、全方位的“大经营”格局，确定主攻方向，创新经营思路，研究取胜谋略。同时继续坚持差异化经营，做大市场，确立竞争新优势。分公司以在建工程为依托，坚持履约经营，靠诚信开拓市场，靠“品牌”聚“磁场效应”，实现滚动发展，改进分公司经济增长方式，拓宽经济增长渠道，力争在新领域开拓新天地，为杭州亚运会周期建设高峰会落后，平稳转移经营重心打下坚实基础。
重视精品工程建设，以干促揽，实现滚动发展。浙江分公司把品牌意识带入到施工管理的各个环节、各个层次中，纳入到施工组织的全过程，从而使精品工程及其建设过程成为上海隧道对外宣传的窗口，促进企业在创建精品中不断强化品牌建设。把一个个建设项目当作企业自身的品牌，向外界展示，从而提高企业的品牌形象。
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