建设工程施工扬尘污染防治标准

扬尘污染防治管理措施

建设单位对施工扬尘污染防治负总责，应当将扬尘污染防治费用列入工程造价，在施工承包合同中明确施工单位扬尘污染防治责任，督促施工单位编制建设工程施工扬尘污染防治专项方案，并落实各项扬尘污染防治措施。

施工单位具体承担建设工程施工扬尘污染防治工作，应针对项目特点及施工现场情况，制定扬尘控制实施方案，成立现场管理机构，配备专职人员，做好扬尘控制工作的实施与管理。应按照扬尘控制工作任务，制定详细的检查表格，每周进行扬尘控制检查，并做好检查记录，单独装订成册。

监理单位应将施工扬尘污染防治纳入监理范围，督促施工单位按照扬尘控制工作标准进行施工作业，及时制止不符合扬尘控制要求的行为，并报告建设单位和安监机构。应会同施工单位每周开展扬尘控制检查，发现问题应及时要求施工单位整改，整改完成后及时组织复查。

扬尘污染防治技术措施

施工围挡

施工现场应参照《城市建设施工围挡图集》设置连续、封闭的围挡，统一采用钢结构多孔面板式或砌筑式围挡（工期半年以下且施工地点不在中心城区或主干道范围内的市政工程，可以采用带混凝土基座的装配式夹芯板围挡，淘汰钢围栏、彩钢板围挡）。位于沿城市主干道、次干道、城市景观地带、城市重要区域的项目，可根据实际情况设置绿植围挡。

应在工地围挡上均匀设置给水管及水雾喷头，喷头间距1.5米，每天8:00、14:00开启喷淋系统各进行30分钟以上喷淋降尘（雨天除外），轻度和中度污染天气11:00、18:00增开30分钟喷淋降尘，特殊情况下按环保部门要求增加喷淋频次。

应在围挡显著位置上以项目形象宣传广告的形式设置清晰的施工标牌，列明项目名称、设计方案效果图、开工时间、计划竣工时间、主管单位、建设单位、施工单位、设计单位、监理单位等要素，图幅大小与公益广告保持一致。其余应制作刊播中央文明办、市文明办设计发布的建筑围挡公益广告，公益广告设置比例大小、图案及期限等要求，按市文明办有关规定执行。

施工单位应加强围挡的日常巡查和维护，确保工地围挡（围墙）安全、整洁、美观。

工地现场要公示扬尘污染防治措施、负责人、扬尘监督管理主管部门、投诉举报电话等信息。

建筑材料和建筑垃圾

建筑材料应按照施工现场总平面布置图堆放、布局合理、标识齐全。易产生扬尘的细颗粒建筑材料应密闭存放或采取覆盖措施，施工现场集中堆放的土石方应采取覆盖措施。石膏粉、水泥、腻子粉等易起尘物料，应采用专用仓库、储藏罐等形式分类存放，砂、石等散料堆场应采用防尘网进行遮盖。

工程渣土、建筑垃圾应当集中分类堆放，严密覆盖，并在24小时内采用密闭方式清运出场，不能及时清运的必须采取洒水、覆盖等防尘措施。弃土应设置临时堆放场，堆放高度不高于1.5m，废弃砖瓦、混凝土块等废弃物应设贮存池，池体限高1.5m，堆放高度不超过池体高度。

施工现场和生活区要分别设置垃圾堆放池，垃圾要及时清理，不随意抛掷，并应设污水沉淀池，防止污水、泥浆不经处理直接外排造成堵塞下水道，污染环境。

施工现场严禁凌空抛掷垃圾，禁止使用未封闭的溜槽，严禁焚烧垃圾等各类废弃物。
出入口及工地内车行道

工地出入口、工地内主要车行道和基坑坡道应铺设水泥混凝土、沥青混凝土进行硬底化，鼓励采用预制混凝土板和定型钢板地面。定期对路面进行冲洗，保持路面干净整洁。

出入口混凝土路面硬底化应符合下列要求：

a）出入口内硬底化路面长度应不少于12m或内接场内硬化道路；

b）出入口外硬底化路面长度应不少于20m或内接场内硬化道路；

c）路面硬底化厚度宜大于20cm，宽度不小于出口宽度。

施工区主要道路混凝土路面铺设宽度应不小于3.5m，厚度宜大于20cm；施工区一般道路、办公区、生活区的道路混凝土路面铺设宽度应不小于1.5m，厚度宜大于20cm。

采用定型钢板路面的，钢板厚度不宜小于2.5cm，钢板四个角应焊接牢固，确保铺设平整稳固；采用预制混凝土板路面的，板材厚度不宜小于20cm，四周用角钢包边。

仓库、材料堆场、木材加工场、建筑废弃物堆放场等生产区域应铺设混凝土硬地坪，与场内道路相连。

出入口和工地内硬底化车行道应定期冲洗，施工工地出入口实施动态冲洗，工地内硬底化道路冲洗频次不低于2次/天，确保路面干净整洁。

拆除作业和湿法施工

拆除作业应当采取洒水或喷淋等防尘措施，拆除作业区及废弃物堆放区应保持湿润状态。确因洒水或喷淋易导致建筑物、构筑物结构疏松影响施工安全的，经专家论证通过，可采取其它降尘措施。

干燥易起尘的施工作业面，应洒水维持表面湿润。

施工现场进行场地平整、土方开挖、现场切割、破碎建筑材料、装运、清理、剔凿、切割、铣刨、钻扣作业、物料装卸等易产生扬尘作业时，应在封闭的空间内进行或采用洒水喷淋等湿式作业法进行施工，防治碎屑、纤维飘洒和扬尘；使用风钻挖掘地面或者清扫施工工地时，应向地面洒水。

四级及以上大风天气时，禁止进行土石方爆破或者回填土作业。

洗车设施和物料运输车辆

所有在建项目必须设置冲洗台和冲洗设备，冲洗台设置于工地车辆出入口内侧，长度不小于8m，宽度不小于6m，应采用不低于C25强度的混凝土浇筑，浇筑厚度不低于30cm，进冲洗台方向设5Km/h的限速牌、行车和停车线。

冲洗台向排水沟方向设坡度不低于3%的三面排水坡，其周边设置排水沟，排水沟与二级沉淀池相连，并按规定处置泥浆和废水排放，沉淀池需定期清理并与市政排水管网相接。

在冲洗台处接通水管并配备压力不小于8mpa的高压水枪等冲洗设备，水枪连接水管长度不少于10m。

处于土方开挖阶段的项目，应在冲洗台内侧设置下沉式洗车槽，其长度不宜小于20m，宽度不宜小于4m，深度不宜小于0.6m。出工地车辆应至少往返各1次经过洗车槽。

安排专人冲洗和查验车辆，执行“一不准进，三不准出”的管理规定，即证照不全的车辆不准进入工地，物料堆高超过车厢拦板高度、未密闭、车轮和车身未冲洗干净的车辆不准驶出工地，驶出工地的物料运输车辆必须确保车容、车貌整洁，车厢密闭，砂、石、土、余泥沿路不抛撒，泥浆、污水沿路不滴漏。

实施车辆登记制度，设置车辆出入登记台，建立泥头车管理台帐，详细记录车辆证照信息、进出场信息、冲洗情况、密闭情况等。

运输砂石、渣土、土方和建筑垃圾的车辆应采用密闭式运输车辆，运输工程泥浆宜采用具有吸排性能的密封罐车，禁止非密闭式工程运输车运载上路。
施工现场裸露地表
非施工作业面的裸露地表或临时存放的土堆闲置3个月以内的，可压实后采用密目网或彩布覆盖；裸露地表或临时存放的土堆闲置3个月以上的，应对其裸露泥地进行临时绿化或者铺装。

采取临时绿化方式降尘的，应符合下列要求：

距人员密集区1公里以内的项目，裸露地表应采取栽种草皮方式绿化；

距人员密集区1公里以外的项目，裸露地表可采取栽种草皮或播种草籽结合喷（洒）水方式降尘，在绿化植被长成前，应保持地面润湿，润湿层不宜小于20mm。

2.7其他扬尘防治措施
建筑工地应配置信息化管理系统，安装远程视频、车牌识别、空气质量监测设备，视频监控录像现场存储时间不得少于30天。

施工现场均匀配备固定式、移动式洒水降尘设备，确保有效覆盖作业区域，定期洒水、喷雾降尘，特殊情况下按环保部门要求增加喷淋频次。

房屋建筑工程在高度超过4m时必须搭设随建筑物上升的密目式安全网对脚手架外侧进行密实封闭；密目式安全立网应符合国家标准，且应定期维护，保持在建工程立面整洁、美观。

施工现场不得使用未达到国家第三阶段排放标准的，或者经检测排放未达到非道路柴油机械烟度排放三类限值的非道路移动机械。

按照规定使用预拌混凝土，推广使用预拌砂浆。确需使用袋装水泥或现场搅拌混凝土或砂浆的，应在密闭的空间进行搅拌，严禁露天搅拌。

