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科学家的价值全社会都认可，但是科学家的成果要有工程师去实践和应用，今天我们可以看到工程师在社会发展各个领域做出了重要贡献，就从建筑行业近年来取得的辉煌业绩这点来看，工程师大有可为。我也是工程师出身，我感到工程师是可以打造的，“胚胎”比较好，从工程师群体当中诞生上海建工未来的市场经营骨干、项目实施骨干、企业管理骨干，有着美好的前景，工程师未来的发展空间无限广阔。
第一、工程师能创造伟大价值、是伟大的职业
发展企业两大指标很重要：一是营收，反映规模；二是效率，体现在工程实践和效益当中。没有效率，业务规模、人才队伍不可能壮大。如何提高效率？提高效率不仅与项目管理、经济管理有关，工程师也是提高效率的重要力量，而且是一个创造性的力量。可从两方面思考：一是“由内向外”思考，就是从地域、空间、未来上，去想我们的专业能力是不是最大程度地满足了社会需求？二是“由外向内”思考，去想社会对我们这家企业还有什么能力要求？这两点思考是相互的。我们要由一个点的问题思考，想到未来是否会成为一个面的问题，是否会成为整个社会的问题，把这些问题想明白了，就产生了驱动企业未来进一步发展的新动力。举例来说，上海建工做第一届进博会场馆功能提升，场馆内那么大的墙面怎么做？参与项目的工程师们动了很多脑筋，采用数字化技术、机械臂技术就解决了问题。如果再往前延伸，设计、加工、运输到现场安装都运用数字化技术，就可能会产生一项新业务，这些可以大胆想象。我们要根据党的大政方针，思考国家战略目标是什么？实现路径是什么？在这个过程中我们有什么可以去服务的？服务过程中有什么业务可以去打通？我们的能力是不是匹配？怎样去培育能力？装饰集团也一样，要去思考有什么差距、有什么短板，然后再去补差距、补短板，“补”就是我们的工作，这其中最基础的条件是科技储备与实践，就需要工程师们将最新前沿科技与工程建设实际应用相结合，让创意成真，这是服务国家、提升能力的前提条件。所以说，工程师能创造伟大价值，是伟大的职业。
第二、以工程师气质打造行业专家形象
近来上海建工之所以开始讨论工程师气质，就是希望我们这支工程师队伍以优秀的气质和状态不断进取、创造，不断成为新业务、新领域、新市场里的引领者，成为行业里的专家。什么是工程师气质的特征？主要体现在三方面：一是既有实践经验、又有理论思维。现在我们非常强调理论与实践并举，不能光实践没理论。要倡导工程师写好专业论文，最好能写专著，写论文和专著的价值就是理论与实践相结合。要做一名有追求的工程师，把实践经验上升到理论高度。二是既有能力深度、又有知识广度。不希望工程师们“一根筋”、知识面窄如“一根针”，要有知识广度。现代社会越来越开放，技术研究与开发要有包容性，没有包容性就不可能接纳新技术。做领导也是既要有专业知识、管理知识，还要懂很多人文知识，这个至关重要。三是既严谨细致追求完美、又不死守教条拘泥陈规。作为上海建工人，首先要严谨。人无完人，我们打造的建筑产品也未必就是完美的，建筑也是遗憾的艺术，每一个工程都会有些遗憾，但是工作过程中，要让业主和社会感受到我们是追求完美的，不能简单回应“只能这样子”“就那样子吧”，会让业主感到我们没有尽力创造最大价值。我们要去追求细致、追求完美，持续赢得业主和社会对我们的认可。我们不能死守教条、拘泥陈规，过分强调论资排辈，如果我们的年轻人有能力，就要创造氛围让他们脱颖而出，机制是靠我们去建立，氛围也是靠我们去营造。装饰集团近些年之所以发展这么快，我感到最难得的就是一直保持积极进取姿态、把握住了每一次发展机会，今天谈数字化建造，实际上是上海迪士尼项目为装饰集团数字化建造拓宽了视野、积累了技术、培养了人才，迪士尼项目不仅仅是装饰，包括整个建造过程的土建、机电、园林等，都是行业内的翘楚。我们建造的项目中有两个是行业标杆：一个是超高层，632米的上海中心、600米的广州新电视塔，这是公认的行业最高水平；另一个是上海迪士尼，也是行业里标准最高的，做过迪士尼项目的人都知道，建造过程相当痛苦，甚至很多人逃掉，但结果是精彩的，我们完成了这个艰难的项目，我们就是行业内的专家，因为上海建工做过迪士尼，所以在市场和行业赢得了很好口碑。
第三、工程师要始终保持好奇心、想象力和奋斗激情
工程师没有好奇心、想象力，成不了一个好的工程师。工程师没有奋斗激情，所有美好蓝图都将是海市蜃楼，业绩和价值是体现不出来的，不可能得到企业和社会的认可。每个行业都有它专业性、规律性的东西，它的外沿也不是无限大，不同的时段外沿是有一定界限，每位工程师要提高对专业本质规律的认知。就拿数字化建造来说，我们要认识数字化建造的规律和本质，在此基础建立上海建工的新优势，一定要人无我有、人有我优，这个有难度，但是我们一定要在数字化建造领域建立优势。此外，在强调执行力的同时，千万不要扼杀了工程师们的想象力和观察力。一个优秀的企业领导者，同样也需要具备这三点。
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