蒋曙杰在七届三次会员大会上的书面发言
一、充分认清当前上海建筑施工行业面临的形势

2013年是全面贯彻落实党的十八大、市第十次党代会精神和新一届政府工作的开局之年，也是“十二五”承上启下的重要一年，是上海深入推动“创新驱动、转型发展”的关键一年。习近平总书记在3月5日参加十二届全国人大一次会议上海代表团的审议时指出，上海要把握好稳中求进的工作总基调，立足全局、突出重点，深入探索中国特点的科学发展之路，当好全国改革开放排头兵、科学发展先行者。市委十届三次全会提出今年工作要稳中求进，开拓创新，扎实开局，着力促进经济稳定增长，更加奋发有为地推进“四个率先”、加快建设“四个中心”。这些要求和任务，落实到建筑施工行业，就是要求我们以创新发展为动力，以质量安全为重点，全面完成各项建设任务。
今年上海建设工程任务非常繁重。仅重大工程建设就安排88个正式项目、30个预备项目。主要聚焦在四个方面：一是聚焦“创新、转型”，加快产业结构优化项目建设29项。主要是依托产业基地，加快推进一批上海战略性新兴产业、科技创新产业、现代服务业等项目。二是聚焦生态文明重大建设项目18项。主要是水系整治、污水处理、清洁能源供应等项目建设。三是聚焦民生优先，加快社会事业项目建设15项。重点推进保障性住房、大型居住社区配套设施项目；加快推进一批教育、卫生等建设。以及加快国际文化大都市建设，加快自然博物馆、交响乐团、京剧院等项目的建设。四是聚焦城乡一体化发展，加快城市交通基础设施体系建设。重点推进城乡轨道交通、城市交通设施项目的建设。这些任务的完成，将为上海的转型发展创造有利条件。希望各会员企业，以高度责任心和使命感，很抓建设工程质量安全，确保高质量完成今年建设任务。
二、切实推动建筑施工企业和行业的转型发展
今年重大项目总投资约1193亿元，洋山深水港区四期工程、虹桥商务区会展中心外围配套、北横通道等项目，市政府也在积极创造条件，力争做到成熟一项、开工一项，建设规模也可能会进一步扩大，建设项目还会增多。但困难也同时增多，全年重大工程建设交叉施工风险点就有200余个、重大风险点50余处，资金、土地、手续、房屋征收等瓶颈多，影响施工的不确定因素多。因此，对建筑施工企业来讲，既是一个机遇，也是一个严峻挑战。希望各会员企业，全力以赴，从三个方面加快企业转型发展，迎接挑战。
一是要围绕建筑工业化和绿色建筑发展，加快施工技术的转型发展。推进建筑工业化和住宅产业化是建筑业发展的大趋势，政府会出台一系列的政策来引导，但是真正落实到实处，还是需要变成企业的内在发展动力。施工企业要主动加大对建筑技术的应用，只有技术转型及时，企业才能发展壮大，在激烈的竞争市场保持领先地位。
二是要从确保城市运行安全的高度，加快施工现场管理方式的转型。确保城市运行安全是市委、市政府的重大决定，也是现代化大城市发展的必然要求。建设工程质量和安全是城市运行安全的重要组成部分，市建设交通委专门成立了质量安全监管处，今年，将会出台一系列的新举措，加强施工现场的质量安全监管。我们将推出“项目经理压证施工制度”、“强化建筑材料监督抽检制度”、“全面实行监理平行检测制度”、“推进试块、试件唯一性标设制度”等，施工企业要积极适应这些新制度，苦练内功，提高质量安全内部控制水平。
三是要加强对建筑业“营改增”税制改革的研究，积极应对施工企业经营管理的转型。营业税改增值税，是推动我们国家经济转型发展的重大举措，建筑业今后也要实行营业税改增值税制度。从长远发展看，营业税改增值税后建筑业税负将降低，促进建筑业的健康发展。但是在目前，在我们施工企业总包加分包的管理方式下，短期内施工企业的税负将会不减反增。如何应对这个局面，施工企业和行业协会都要认真开展调查研究，一方面要摸清真实情况，了解可能遇到的困境，积极向政府反映；另一方面，更重要的是，要研究怎样转变企业的经济管理方式，降低税负改革带来的冲击，同时，利用好营改增带来的契机，推动企业的发展壮大。
总之，当前我们面临机遇和挑战并存格局，希望建筑施工企业能够抓住机遇，加快转型，获得更大的发展空间，以企业转型带动建筑施工行业的转型。
