附件
重庆市房屋建筑和市政基础设施工程施工安全重大隐患挂牌督办制度实施方案
为深入贯彻党的十九大精神，紧紧围绕习近平总书记“生命至上、安全第一”的重要思想，坚持不懈抓好房屋建筑和市政基础设施工程（以下简称：房屋和市政工程）安全生产工作，切实消除施工安全重大隐患，有效防控群死群伤事故发生，根据《中共中央、国务院关于推进安全生产领域改革发展的意见》（中发〔2016〕32号）、《中共重庆市委、重庆市人民政府关于推进安全生产领域改革发展的实施意见》（渝委发〔2017〕15号）等文件要求，制定本实施方案。
一、工作制度
房屋和市政工程施工安全重大隐患挂牌督办制度，是指市住房城乡建委将各区县城乡建委（建设局）上报的辖区内房屋和市政工程存在的施工安全重大隐患情况，及时传送至重庆市“智慧工地”信息管理平台，在平台上对隐患工程进行挂牌督办，并对隐患整改全过程进行跟踪督办销号，实现闭环管理的工作制度。
二、实施范围
全市在建房屋和市政工程。
三、实施主体
（一）各区县城乡建委（建设局）负责排查辖区内房屋和市政工程存在的施工安全重大隐患，并在下达隐患整改通知书后2个工作日内，将重大隐患情况（附件）填写上报市住房城乡建委，并督促企业按照责任、措施、资金、时限、预案“五落实”的原则进行整改，切实消除重大隐患。
（二）市安管总站具体负责区县上报的重大安全隐患情况的收集汇总和跟踪督办工作，在接到区县报送的重大隐患情况2个工作日内，将相关信息报送市住房城乡建委建管处，并及时报送相关动态信息。
（三）市住房城乡建委建管处负责将重大安全隐患情况及时传送至重庆市“智慧工地”信息管理平台，并在平台上对隐患工程进行相关挂牌管理工作。
四、隐患判定
原则上，重大隐患是指隐患一旦失控极易导致作业人员群死群伤或造成重大不良社会影响的隐患；或整改难度较大，应全面或者局部停工，并经过一定时间整改治理方能排除的隐患。房屋建筑和市政基础设施工程施工安全重大隐患，一般为危险性较大的分部分项工程等重大风险源中存在的土方坍塌、架体坍塌和建筑起重机械倒塌等隐患。
五、挂牌管理
挂牌督办项目在重庆市“智慧工地”信息管理平台显示挂“黄牌”。在所在区县城乡建委（建设局）对挂牌督办项目进行处罚的基础上，市安管总站、市质监总站和所在区县城乡建委（建设局）要利用大排查大整治大执法或专项整治等行动，加大对挂牌督办项目的执法检查频次。对检查发现挂牌期间隐患整改不力、违法违规行为突出的项目，要利用经济处罚、停工整改、诚信扣分、屏蔽信息、暂扣安全许可证等手段进行严查重处，倒逼企业主体责任落实到位。
六、撤牌条件
挂牌督办项目重大隐患按程序整改、销号后，所在区县城乡建委（建设局）将相关整改结果上报市住房城乡建委，经市住房城乡建委组织核查通过后，方可予以撤牌。
七、工作要求
（一）强化工作推动。各区县城乡建委（建设局）要进一步提高对实施重大隐患挂牌督办制度重要性的认识，将其作为防控群死群伤事故的一项重要举措，按照工作部署，细化本地区实施方案，明确具体实施部门和责任人员，强化各项责任措施落实，推动本制度有效运行。
（二）严格执法检查。各区县城乡建委（建设局）要在日常监督检查、大排查大整治大执法和专项整治行动中，突出排查整治施工安全重大隐患。要重拳出击、敢于斗硬，倒逼工程项目参建单位主体责任落实，形成严管重罚高压态势，坚决把事故隐患消灭在萌芽状态。
（三）强化科技治安。各区县城乡建委（建设局）要大力推进“智慧工地”建设，有效利用重庆市“智慧工地”信息管理平台辅助辖区内工程项目的安全监管，推动信息技术与建筑施工安全管理深度融合，进一步提升风险隐患防控水平。
（四）加强信息报送。各区县城乡建委（建设局）要严格按照本方案要求，及时将重大隐患情况报送市住房城乡建委（联系电话：63672084，传真：63672073，电子邮箱：cqaqzz@163.com）。
本方案自发文之日起施行。
附件：《重庆市房屋建筑和市政基础设施工程施工安全重大
隐患情况表》
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重庆市房屋建筑和市政基础设施工程施工安全重大隐患情况表
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